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Exemplaire de Marie Laurencin avec dédicace d’Apollinaire ! 

1. ROINARD (P.N.), MICHELET (Victor-Emile), APOLLINAIRE (Guillaume) – L’Après-midi des Poètes au Salon des Artistes 
Indépendants. La Poésie Symboliste. 

P., L’Edition, 1909, 1 vol. in-12 (180 x 120 mm) broché sous couverture crème imprimée en noir, 
de 252 pp.                         VENDU 

Couverture poussiéreuse, dos légèrement assombri, cahiers recollés, bel exemplaire par ailleurs.  

Edition originale rare de ces 3 entretiens sur la Poésie Symboliste, donnés au Salon des Artistes 
Indépendants, en 1908 :  

- 1e entretien (4 avril 1908) : Nos Maîtres et nos Morts, par P.N. Roinard (pages 6 à 74) 
- 2e entretien (11 avril 1908) : Les Survivants, par V.-E. Michelet (pages 75 à 127) 
- 3e entretien (25 avril 1908) : La Phalange 
Nouvelle, par Guillaume Apollinaire (pages 129 à 
242) 

Table des poèmes et index des noms in-fine. 

Très importante provenance avec envoi 
autographe signé des 3 auteurs à Marie Laurencin en page de faux-titre : 

« A Marie Laurencin / bien affectueusement [de la main de Roinard] / P.N. Roinard / 
Victor-Emile Michelet / Guillaume Apollinaire »  

Marie Laurencin et Guillaume Apollinaire se rencontrent en 1907. Elle est artiste 
peintre. Il est poète. C'est le coup de foudre. Leur liaison sera tourmentée, orageuse, 
passionnée. Ils se séparent en 1912. 
Après cette douloureuse rupture, Apollinaire écrira un de ses plus beaux poèmes, Le 
pont Mirabeau. 

 

1 des 100 dans une reliure signée d’Anick BUTRÉ 

2. APOLLINAIRE (Guillaume) - Il y a. Préface de Ramon Gomez de La Serna.  

P., Albert Messein, 1925, 1 vol. in-8° (205 x 165 mm), relié plein veau à dos lisse teinté 
de bandes arc-en-ciel, titre à l’Oeser en bas du plat supérieur, contreplats de même, gardes 
de suédine bordeaux, couvertures et dos conservés non rogné, chemise à recouvrement et 

dos de veau aubergine, étui bordé, (Reliure d'Anik Butré, 2009), de 245 pp., (1) f. 
      

Trace de pliure sur le premier plat de couverture conservée, petite mouillure marginale en 
marge des derniers feuillets, note manuscrite du collectionneur sur la garde volante, très 
bel exemplaire superbement établi par Anick Butré par ailleurs.                      1400 € 

Edition originale.  

Tirage à 1630 exemplaires numérotés, 1 des 100 sur vergé d'Arches (n° 42), 2e papier 
après 30 Chine.  

Important volume de textes retrouvés : 41 poèmes, datés de 1895 (sorte de calligramme 
avant la lettre) à 1917, et des textes en prose se répartissant entre études sur les peintres 
(dont une sur Matisse et une autre, magistrale, sur le douanier Rousseau) et des études 
littéraires sur Royère, Paul Fort et Jarry. On y trouve également le rare poème en prose 
« Onirocritique » daté de 1908 et deux proses de guerre écrites en 1917. 

On joint la facture d’Anick Butré pour la réalisation de cette reliure. 



 

1 des 4 ex. de tête contenant 1 dessin, 2 cuivres, différents états et décompositions 

3. AVATI (Mario) – Cahiers Jacques Callot - Les Quatre Saisons. 

P., Galerie Bernier, 1984, 1 vol. in-4° carré (305 x 300 mm) en feuilles sous couverture blanche imprimée en noir, placé dans une boîte 
à châsse (320 x 320 mm) en toile noire titrée en blanc sur le plat supérieur et le dos. 

Parfait exemplaire                                 3000 € 

Premier numéro des « Cahiers Jacques Callot ». 

4 cuivres en couleurs à la manière noire de Mario Avati pour le printemps, l'été, l'automne et l'hiver, présentés sous le titre « Les Quatre 
Saisons ». Les cuivres mesurent 140 x 185 mm. Toutes les estampes sont signées, titrées et numérotées au crayon par l'artiste.  

L'édition a été strictement limitée à 126 exemplaires, soit 100 numérotés de 1/100 à 100/100 et 26 chiffrés de A/Z à Z/Z.  

Il avait été préalablement fait un tirage de 50 épreuves du cuivre entier reproduisant les 4 saisons, avant que celui-ci ne soit découpé en 
4 sujets distincts, qui retravaillés, font l’objet de cette édition. 

Ici, 1 des 4 premiers exemplaires (numéroté 4/100 et signé au crayon) auquel il a été joint pour l’estampe « L’Hiver » : 

- les états (5e, 6e et 7e états, tous tirés à 1 ex. unique N°1/1) 

- les décompositions du noir et des couleurs (tirées à 1 
ex. unique N°1/1) 

- Le cuivre gravé pour le noir 

- Le cuivre gravé pour les couleurs  

- Le dessin original en couleurs signé à l’encre noire en 
bas au centre  

Envoi manuscrit de l'artiste « A Liliane Cogeval, très 
amicalement, Avati ». 

On joint le carton de souscription et le carton d'invitation 
de la Galerie Bernier. 

 

Somptueux exemplaire en reliure plein chagrin éditeur 

4. BARTHÉLEMY et MÉRY – Napoléon en Egypte. Waterloo et le fils de l’homme ; précédés d’une notice littéraire par M. 
Tissot. Edition illustrée par Horace Vernet et Hippolyte Bellangé. 

P., Ernest Bourdin, s.d. (1842), 1 vol. grand in-8° (266 x 173 mm) relié plein chagrin vert empire, dos lisse, richement orné de volutes 
dorées, médaillon représentant Bonaparte, général en chef doré au centre du plat supérieur et Napoléon devant les pyramides au centre 
du plat inférieur, le tout très richement encadré de fers dorés et à froid, toutes tranches dorées, couvertures illustrées en bistre sur fond 
jaune conservées (BOUTIGNY Relieur, avec son étiquette), de (2) ff. (faux-titre et titre) – XVI pp. (notice et préface) – 330 pp. – (1) f. 
(table). Avis au relieur sur feuillet bleu conservé. 

Somptueux exemplaire, avec seulement très peu de rousseurs marginales et 
dans une reliure éditeur éclatante                                 900 € 

Premier tirage avec 17 gravures hors texte tirées sur Chine avant la lettre, 
appliquées sur vélin et nombreuses vignettes dans le texte. 

Rare exemplaire en plein chagrin éditeur, riche reliure avec les non moins 
rares couvertures illustrées conservées, exécutée par Boutigny, qui a ici apposé 
son étiquette (il ne le faisait que sur les exemplaires dont il était pleinement 
satisfait). 

Provenance : Bibliothèque du docteur Armand Ripault avec son ex-libris à la 
devise « d'espérer servira », bibliothèque dispersée à Drouot par Giraud-Badin 
du 24 au 26 janvier 1924. 

Réf. biblio. : Carteret, Le trésor du bibliophile romantique, III-64. 

 



 

 

5. SAINT-PIERRE (Jacques-Henri Bernardin de) (1737-1814) – Fragment pour les 
Etudes de la Nature. 

Manuscrit autographe, 1 page in-4.                   250 € 

« Plantes – Champignons » 

Ce fragment est authentifié par une note autographe signée de Louis Aimé-Martin, en bas de 
la page :  

« Fragment employé dans les Etudes de la Nature. Ce fragment est de la main de Bernardin 
de St Pierre. L. Aimé-Martin ». 

On joint une lettre autographe signée de Louis Aimé-Martin. 

Louis Aimé-Martin, ami de Bernardin de Saint-Pierre, fut le 2e mari de sa veuve, Désirée de 
La Fite de Pelleporc, dépositaire des manuscrits de l’auteur. 

 

Un rare ouvrage illustré par George BARBIER 

6. [BARBIER (George)] – BRIMONT (Baronne Antoine de) - Mirages. Orné de dessins par Georges (sic) BARBIER. 

P., Emile-Paul Frères, 1919, 1 vol. in-12 (190 x 125 mm) broché sous couverture illustrée en noir 
et or, de (3) ff. – 131 pp. – (3) ff. 

Premier plat légèrement froissé, rares pâles salissures angulaires, bel exemplaire.         200 € 

Edition originale de ces poèmes de Renée de Brimont, parus ici sous son pseudonyme « Baronne 
A. de Brimont ». 

5 illustrations de George Barbier (Vignette de couverture en noir et or, grande vignette en noir 
en page de titre, illustration en page de justificatif (genre caducée) et 2 petites vignettes en pages 
de sous-titre). 

Tiré à 509 exemplaires, 1 des 500 sur papier à la forme de Voiron (N°383), après 9 exemplaires de 
tête sur Japon. 

Malgré un tirage assez conséquent, ce livre ne se rencontre que très rarement sur le marché de 
l’ancien. 

 

12 planches de roses délicatement aquarellées 

7. [BESSA (Pancrace)] - MALO (Charles) - Histoire des roses. Ornée de 12 planches en couleur, dessinée par P. Bessa. 

Paris, Louis Janet, s.d. (ca. 1818), 1 vol. in-18° (132 x 88 mm) cartonnage papier vert clair, dos muet, 
toutes tranches dorées, sous étui cartonné de même papier, titre, roulettes et fleurons dorés sur un côté, 
de (1) f. (faux-titre) – IV pp. (titre compris) - 240 pp. 

Etui légèrement sali, petits frottements d’usage aux arêtes de l’étui et de la reliure, très bel exemplaire 
exempt de rousseurs par ailleurs, très rare dans cet état.                         500 € 

1 titre illustré et 12 planches finement aquarellées et gommées de Pancrace Bessa. Vocabulaire 
botanique in-fine.  

Pancrace Bessa (1772-1846), peintre français, élève de Spaendonck et de Pierre-Joseph Redouté. Avec 
ce dernier, Bessa s'emploie, à la demande de l'impératrice Joséphine, à décrire les plantes rares de La 
Malmaison. Protégé ensuite de la duchesse de Berry, il est chargé en 1823 de représenter les fleurs du 
Muséum d'histoire naturelle. Prenant part à l'illustration d'autres ouvrages botaniques comme les 
recueils de Duhamel du Monceau, Pancrace Bessa fait preuve d'une grande finesse dans le traitement 
des fleurs. Observées avec le plus grand soin, il en souligne tout à la fois la fragilité et la transparence.  

 

 



 

 

8. [BOFA (Gus)] – Charron Ltd. 

P., Offices d'édition d'art, 1912, In-8 oblong, cartonnage recouvert de 
papier moiré marron, titre et encadrement dorés, cordonnet d'attache 
vert, sous étui recouvert de même papier (usagé).          250 € 

Légères usures en tête et pied du dos, très bel exemplaire par ailleurs.
               
Publication dédiée à la fidèle clientèle de Charron Ltd et présentant 
les automobiles dans des situations historiques : Des Pharaons à 
l'époque Romantique, « Ils y viennent tous… à la Charron ! ». 

6 illustrations en hors-texte, non signées, façon frise, mosaïque, 
vitrail, tapisserie…, en couleurs protégées par des serpentes (certaines 
froissées), petites illustrations en noir et couleurs, certaines signées P. 
Gabriel, photographies des usines et des modèles de châssis, 
ornements et, in-fine, 6 compositions humoristiques en deux tons 
de Gus Bofa accompagnées de la liste des clients célèbres. 

 

9. BOUBY-PASSY – Parisienne n°107. 

Grand dessin original à l’encre et très légères touches d’aquarelle (visage et cuisses) sur papier. 

Dimensions : Dessin : 365 x 215 mm – Marges : 495 x 310 mm 

Très légères insolations marginales, très bon état.                            350 € 

Ce très beau dessin d’esprit Art déco représente une femme en robe, de dos, portant un chapeau à 
plume excentrique et un parapluie. Le vent d’automne fait envoler sa robe, dévoilant sa jarretière et sa 
culotte. 

Il est titré au crayon en bas à gauche « Parisienne n°107 » et signé et daté en bas à droite « Bouby-
Passy 1918 ». 

De Bouby-Passy, nous ne connaissons pratiquement rien, il s’agit certainement d’un pseudonyme. On 
retrouve un dessin de sa série « Les Parisiennes » dans le n°43 du 27 octobre 1917 de La Vie Parisienne, 
sous le titre Les Feuilles d’Automne, représentant la même femme que la nôtre, toujours avec le même 
chapeau excentrique, vue de côté. La légende présente mystérieusement l’artiste : « Dessin de Bouby-
Passy (Envoyé d’un camp d’internés, en Hollande) ».  
Quelques cartes postales portent aussi cette signature, toutes publiées chez Weenenk & Snel à La 
Hague ; la piste hollandaise n’est donc pas exclue... 

 

Ex. du S.P. avec Envoi à Roland Tual 

10. CAMUS (Albert) – L’état de siège. Spectacle en trois parties. 

P., NRF Gallimard, 1948, 1 vol. in-12 (190 x 120 mm) broché sous couverture blanche imprimée en 
noir et rouge, de 234 pp. – (3) ff. (table et achevé d’imprimer). 

Papier uniformément jauni, bel exemplaire par ailleurs               1200 € 

Edition originale sur papier courant, ici exemplaire du service de presse noté « S.P. » en page de 
titre comportant un envoi autographe signé de l’auteur en page de faux-titre :  

« A Roland Tual, avec le cordial souvenir d’Albert Camus » 

Roland Tual (1902-1956), producteur de cinéma et réalisateur français. Très proche des surréalistes, 
il fut l'ami du peintre André Masson dans les années 1920. 

On y joint une carte postale moderne représentant Albert Camus avec l’index de la main gauche tendu. 

 



 

 

11. CARTAILHAC (Emile) – Monuments primitifs des Iles Baléares. 

Toulouse, Librairie Edouard Privat, 1892, 2 vol. in-4° (325 x 250 mm), l’un broché et l’autre en feuilles, sous couvertures grises 
imprimées en noir, le tout sous chemise toilée kaki, auteur et titre dorés sur le plat supérieur, restes de lacets de fermeture, de XI pp. 
(faux-titre, titre, memoranda, avant-propos) – 80 pp. ; XII pp. (faux-titre, titre et table des planches) – 52 pl. (dont une 22 bis).  

Coiffe supérieure de la chemise légèrement déchirée, manque 3 lacets de 
fermeture sur 6, dos de la couverture de l’atlas présentant des déchirures sans 
manques, très bel exemplaire par ailleurs, le volume de texte n’étant pas 
coupé.                                  450 € 

Très rare édition originale de cette très importante étude sur 
l’archéologie préhistorique des Iles Baléares. 

80 figures en noir dans le texte et 52 planches photographiques reproduites à 
l’héliogravure, dont une planche 22 bis. 

Envoi autographe signé de l’auteur en page de faux-titre : « A Monsieur 
Monceaux, ancien membre de l’Ecole Française d’Athènes, hommage 
empressé, Emile Cartailhac ». 

On y joint 2 tirés à part de la revue L’Anthropologie, tous deux de Cartailhac :  

- La Divinité féminine et les Sculptures de l’allée couverte d’Epone, Seine-et-Oise. G. Masson éd., s.d., plaquette in-8° de 10 
pp. – 11 figures dans le texte. 

- L’Age de la pierre en Egypte. G. Masson, 1892, plaquette in-8 de 21 pp. – 26 figures dans le texte. 

Emile Cartailhac, (1845 – 1921), Préhistorien français qui a contribué à faire admettre l'existence d'un art pariétal paléolithique après 
l'avoir mise en doute. Il fut le premier à enseigner l'archéologie préhistorique dès 1882.  

 

12. [VERLAINE (Paul)] – CHAHINE (Edgar) – Portrait de Paul Verlaine. 

Cuivre original encré, gravé, signé et daté 1926 en bas à droite 
(126 x 88 mm) accompagné d’un tirage de la pointe sèche en 
épreuve unique sur Chine contrecollé (avant la signature de 
l’artiste dans le bas à gauche), dimensions : papier de Chine : 
166 x 136 mm – Cuvette (extérieure au papier de Chine) : 221 
x 159 mm. 

Ensemble en très bon état encadré dans un cadre doré ancien 
(475 x 340 mm) (quelques éclats marginaux)                 600 € 

Ensemble unique constitué du cuivre original ayant servi de 
portrait-frontispice à l’ouvrage Paul Verlaine, Les plus belles 
poésies, P, L’Artisan du Livre, 1926, et d’un tirage unique sur 
Chine contrecollé, avant la signature dans le cuivre, portant cet 
envoi de l’artiste au crayon :  

« A mademoiselle Choureau, le plus charmant des éditeurs, Edgar Chahine » 

Mention ajoutée en bas à droite dans la cuvette :  

« Epr. unique imprimée par moi. EC » 

Provenance : Elvire Choureau dite Mlle Choureau, libraire et éditrice française. Elle fonde et dirige la librairie « L'Artisan du livre » 
au 22, rue Guynemer à Paris de 1922 à 1976. Elle est également présidente de la Chambre syndicale des libraires de France et la 
première femme à occuper ce poste. 

Réf. biblio. : Blaizot et Gautrot : Chahine illustrateur (1874-1947), Catalogue raisonné, pp. 55-56 : ne référencie pas cet état unique 
parmi les 3 états décrits. 

 

 



 

 

 

Rare édition originale, importante provenance 

13. CHAMPFLEURY (Jules HUSSON, dit) – Les Bourgeois de Molinchart. 

P., Locard-Davi et De Vresse, 1855, 3 vol. in-8° (230 x 137 mm) reliés ½ maroquin bleu foncé à coins 
à la Bradel, auteur, titre et date en pied dorés, couvertures jaunes imprimées en noir conservées, reliure 
postérieure, de (2) ff. (faux-titre et titre) -  317 pp. – (1) f. (table) ; (2) ff. (faux-titre et titre) -  319 pp. 
– (1) p. (table) ; (2) ff. (faux-titre et titre) -  350 pp. – (1) f. (table). 

Dos légèrement foncés, coins inférieurs du T.II légèrement amortis, petite restauration au coin inférieur 
de la couverture du T.I, coin inférieur de la page de faux-titre du T.I brunie, très bel exemplaire 
entièrement non rogné et exempt de rousseurs par ailleurs.                  1200 € 

Très rare édition originale d’un des romans emblématiques du mouvement réaliste. 

Derrière Molinchart (petit village au sud-ouest de Laon, dans l’Aisne) se cache en fait Laon et une 
critique acerbe de la bourgeoisie laonnoise. Laon est la ville natale de Champfleury. Ce roman, qui a 
parfois été considéré comme un « Madame Bovary picarde », lui vaudra toutes les hostilités des 
Laonnois. 

Envoi autographe signé de l’auteur en page de faux-titre du T.I : « A mon ami Schanne, 
Champfleury ». 

Alexandre Louis Schanne, (1823 – 1887), peintre, graveur, musicien, poète et fabricant de jouets, proche à ses débuts de la bohème (Il 
est d’ailleurs évoqué dans Scènes de la vie de Bohême de Murger). Il avait réalisé un Portrait-charge de Champfleury assis sur une 
chaise, de profil à gauche, fusain, en 1850, conservé au département des arts graphiques du musée du Louvre. Champfleury lui 
consacrera tout un chapitre dans son ouvrage Souvenirs de Funambules, chapitre XXIV « Portrait de Schann’ » (P., Michel Lévy, 1859). 

Provenance : Alexandre Schanne (envoi) - Bibliothèque du Château des Rozais, à Rilly-la-Montagne, dans la Marne (ex-libris collé en 
contre-garde du T.I) – et ex-libris monogrammé FL avec devise « Habent sua Fata Libelli » dans les 3 tomes. 

Réf. biblio. : Vicaire, II-184 ; Talvart et place, II-348, fiche 10. A. 

 

1 des 19 exemplaires de tête sur Hollande, seul grand papier ! 

14. COLETTE - Dialogues de bêtes. 

P., Mercure de France, 1904, 1 vol. petit in-16 carré (143 x 120 mm) reliure en plein 
maroquin vert, dos à 4 faux-nerfs, tranches dorées sur témoins, doublure de maroquin 
marron bordée d’un filet doré, gardes de soie fleurie, doubles gardes de papier marbré, 
couvertures et dos conservés (VALMAR), de 119 pp. – (2) ff. (table et achevé 
d’imprimer). 

Très bel exemplaire                          1500 € 

Edition originale du premier ouvrage de Colette paru sous son seul nom. 

1 des 19 exemplaires sur papier de Hollande (N°6), seul grand papier. Le reste du 
tirage, édité à petit nombre, était sur vergé. 

Il s'agit bien de l'édition originale contenant quatre dialogues (Sentimentalités, Le 
Voyage, Le dîner est en retard, Le Premier Feu) et non de l'édition de 1905, augmentée 
de 3 dialogues et donc parue sous le titre de « Sept dialogues de bêtes ». 

Extrêmement rare en grand papier. 

Du relieur, Valmar, aucune information concrète. Fléty référencie un « Valmor », relieur à Paris ayant exercé durant les années qui 
suivirent la guerre 1914-1918, est-ce le même ? 

Réf. biblio. : Talvart & Place, III-196. 

 

 



1 des 25 de tête avec suite signée 

15. [CORTOT (Jean)] - GIONO (Jean) - La Charge du roi.  

P., Adrien Maeght, 1965, 1 vol petit in-4° oblong (180 x 270 mm) en 
feuilles, sous couverture à rabats de Canson blanc cassé avec titre 
imprimé sur plat supérieur en rouge, chemise illustrée à rabat et étui 
de l'éditeur en plein Skaïvertex rouge à l’imitation de maroquin.                                                                        

Légers frottements à l’étui, très bel exemplaire par ailleurs.   700 € 

6 eaux-fortes originales de Cortot (frontispice, quatre à pleine page 
et une double-page). 

Edition originale, texte inédit de Jean Giono, tirée à 162 exemplaires 
(+ 12 ex. de collaborateurs), 1 des 25 de tête, imprimé sur papier de 
Montval avec 1 suite des eaux-fortes signée par l'artiste. 

Signature de l’artiste et de l’auteur en page de justificatif. 

Premier ouvrage illustré par Jean Cortot (1925-2018). 

Réf. biblio. : Monod, 5395. 

 

16. COUDERC (Fernand) - A Chacun Son Œuf !  

Belle aquarelle et gouache originale d’esprit Art déco sur papier 293 x 235 mm, signée 
dans le dessin en bas à droite. 

Très bon état                600 € 

Légende manuscrite en partie haute : A chacun son œuf ! 

Indication à l’encre noire au verso : Bleu/Rouge, à clicher tel quel à livrer le 10 mars 1924 

Cette aquarelle a été reproduite telle quelle dans le numéro de Pâques de la revue Le Sourire, 
en 1924. 

Fernand Couderc (? – vers 1934), Membre des Humoristes, principalement dessinateur 
publicitaire. En 1921, il échoue au concours du Progrès Civique. Il dessine pour les revues : 
Pages Folles – Le Sourire – Paris-Plaisirs – Froufrou – Gens qui rient – Jean qui rit (réf. Dico-
Solo, p. 141). 

 

 

17. COUDERC (Fernand) – La Coco frelatée. 

Grande aquarelle et gouache originale d’esprit Art déco sur papier contrecollé sur carton 400 
x 300 mm, signée dans le dessin en bas à gauche. 

Très bon état             600 € 

Légende manuscrite en partie basse : 

- On ne trouve plus que de la coco frelatée ! 
- Ah !... où sont les neiges d’antan !... 

Cette aquarelle a été reproduite dans la revue hebdomadaire Le Sourire, N°713, 34e année, 
1e janvier 1931 avec légende différente :  

- Pourquoi le métier de masseuse est-il un peu discrédité, madame Eliane ? 
- Chère madame, on confond toujours celle qui touche la peau avec celle qui porte à la peau. 

Fernand Couderc (? – vers 1934), Membre des Humoristes, principalement dessinateur 
publicitaire. En 1921, il échoue au concours du Progrès Civique. Il dessine pour les revues : Pages 
Folles – Le Sourire – Paris-Plaisirs – Froufrou – Gens qui rient – Jean qui rit (réf. Dico-Solo, p. 
141). 



 

 

18. Magnifique couvre-livre / Liseuse de la fin du 19e ou du début du 20e siècle. Travail très 
certainement italien. 

Parchemin à 4 lacets de cuir, intérieur garni de moire verte. 

Grande composition sur le plat supérieur à l'encre et à la gouache réalisée à la main à la manière 
des livres d'heures ou manuscrits médiévaux, avec rehauts de points d'or (quelques-uns 
manquants). 

Devise à l'encre noire : « Nei libri il sapere il consiglio il conforto » (Dans les livres 
connaissances, conseils, confort). 

Dimensions extérieures : 205 x 130 mm, épaisseur : 45 mm. 

Très bon état.                 250 € 

Magnifique objet. 

 

 

Rare réunion d’écrits de Charles DARWIN 

19. Rare réunion de 15 titres en édition française des écrits de Charles Darwin en 17 volumes en percaline verte de l'éditeur, dos 
lisses, encadrement à froid sur les plats, en belle condition et 1 volume relié en 1/2 chagrin, la plupart en édition originale ou en 2e 
édition française.  

Rousseurs éparses dans la plupart des volumes (parfois assez prononcées sur certains cahiers), très bon état de l’ensemble par ailleurs, 
les cartonnages sont tous très frais, condition et réunion des plus rares.                                3000 € l’ensemble 

 



 
1. De la fécondation des orchidées par les insectes et des bons résultats du croisement. 
Traduit de l'anglais par L. Rérolle 
Paris, Reinwald et Cie, 1870, 1 vol. in-8°, de (2) ff. (faux-titre et titre) – III pp. (préface) – 352 pp. – 20 pp. (catalogue de l’éditeur). 34 
gravures sur bois  
Edition originale française. 
 
2. La descendance de l'homme et la sélection sexuelle. 
Traduit de l’anglais par Jean-Jacques Moulinié 
Paris, Reinwald et Cie, 1873-74, 2 vol. in-8°, de 2 ff. (faux-titre et titre) – XV pp. (préface) – 466 pp. - (1) f. (catalogue de l’éditeur) ;  
2 ff. (faux-titre et titre) – III (table) – 507 pp. Gravures sur bois. 
Deuxième édition française revue sur la dernière édition anglaise par M. E. Barbier. Préface par Carl Vogt. 
 
3. Voyage d'un naturaliste autour du monde fait à bord du navire Le Beagle de 1831 à 1836. 
Traduit de l’anglais par Edmond Barbier. 
Paris, Reinwald et Cie, 1875, 1 vol. in-8°, de 2 ff. (faux-titre et titre) – VIII pp. (préfaces de l’auteur et du traducteur) – 552 pp. – 20 pp. 
(catalogue de l’éditeur). Figures dans le texte. 
Edition originale de la traduction française.  
Réf. Biblio. : O' reilly, Tahiti, 916 - Fergusson 8962. 
 
4. L'origine des espèces au moyen de la sélection naturelle ou la lutte pour l'existence dans la nature.  
Traduit sur la sixième édition anglaise par Edmond Barbier  
Paris, Reinwald et Cie, 1876, 1 vol. in-8°, de XIX pp. (faux-titre, titre, avis du traducteur, table et notice historique) – 604 pp. – 20 pp. 
(catalogue de l’éditeur). Mors légèrement blanchis, coins et coiffes un peu amollis.   
Edition originale de la traduction française d’Edmond Barbier, faite sur la 6e édition anglaise (la dernière retravaillée par Darwin). 
Il y avait eu auparavant une 1e traduction par Clémence Royer, très controversée, parue en 1862, et une 2e traduction par Jean-Jacques 
Moulinié, parue en 1873. 
 
5. Les mouvements et les habitudes des plantes grimpantes.  
Traduit de l’anglais sur la deuxième édition par le Docteur Richard Gordon. 
Paris, Reinwald et Cie, 1877, 1 vol. in-8°, de VIII pp. (faux-titre, titre et table) – 270 pp. – (1) f. (table des figures) – 20 pp. (catalogue 
de l’éditeur). 13 figures dans le texte.  
Edition originale de la traduction française.  
 
6. Des effets de la fécondation croisée et de la fécondation directe dans le règne végétal. 
Traduit de l’anglais et annoté avec autorisation de l’auteur par le Docteur Edouard Heckel.  
Paris, Reinwald et Cie, 1877, 1 vol. in-8°, de XV pp. (faux-titre, titre, table et avant-propos du traducteur) – 496 pp. – 20 pp. (Catalogue 
de l’éditeur). 
Edition originale française. 
 
7. L'expression des émotions chez l'homme et les animaux.  
Traduit de l’anglais par les docteurs Samuel Pozzi et René Benoit. 
Paris, Reinwald et Cie, 1877, 1 vol. in-8°, de (2) ff. (faux-titre et titre) – VI pp. (avis des traducteurs et table) – (1) f. (placement des 
planches) – 404 pp. – (1) f. (errata) – 20 pp. (catalogue de l’éditeur). 21 gravures sur bois et 7 planches photographiées dont les fameuses 
expériences de Duchenne de Boulogne (électrophysiologue)  
2e édition française revue et corrigée. 
 
8. Les plantes insectivores.  
Traduit de l’anglais par Edmond Barbie. Précédé d’une Introduction biographique et augmentée de notes complémentaires par Charles 
Martins.  
Paris, Reinwald et Cie 1877, 1 vol. in-8°, de XXIII pp. (faux-titre, titre, table, introduction biographique) – 540 pp. - 20 pp. (catalogue 
de l’éditeur). 30 figures dans le texte. 
Edition originale française.  
 
9. Les récifs de corail, leur structure et leur distribution.  
Traduit de l’anglais d’après la seconde édition par L. Cosserat.  
Paris, Lib. Germes Baillière, 1878, 1 vol. in-8°, ½ chagrin vert, caissons à filets dorés toutes tranches dorées, de (2) ff. (faux-titre et 
titre) – XX pp. (préfaces et introduction) – 347 pp. – 48 pp. (catalogue de l’éditeur). 3 planches hors texte. 
Edition originale française. 
 
10. Des différentes formes de fleurs dans les plantes de la même espèce. 
Traduit de l’anglais avec l’autorisation de l’auteur et annoté par le Docteur Edouard Heckel, précédé d’une préface analytique du Prof. 
Coutance.   



Paris, Reinwald et Cie, 1878, 1 vol. in-8°, de XXXVI pp. (faux-titre, titre, table et préface) – 361 pp. – (1) f. (errata), 20 pp. (catalogue 
de l’éditeur). 15 gravures dans le texte. 
Edition originale française. 
 
11. De la variation des animaux et des plantes à l'état domestique. 
Traduit sur la seconde édition anglaise par Edmond Barbier, préface de Carl Vogt.43 gravures sur bois 
Paris, Reinwald, 1879, 2 vol. in-8°, de XIII pp. (faux-titre, titre, préface) – (1) f. (préface de Darwin) – 494 pp. – 20 pp. (catalogue de 
l’éditeur) ; (2) ff. (faux-titre et titre) – 523 pp. 43 gravures sur bois. 
Edition originale de la traduction française par Edmond Barbier, faite sur la 2e édition anglaise (il y avait eu auparavant une 1ère 
traduction par J.-J. Molinié, parue en 1868). 
 
12. La faculté motrice dans les plantes... avec la collaboration de Darwin fils. 
Traduit de l’anglais, annoté et augmenté d’une préface par le Docteur Edouard Heckel.  
Paris, Reinwald, 1882, 1 vol. in-8°, de (1) f. (autres ouvrages de l’auteur) – XXVI pp. (faux-titre, titre, table et préface) – 599 pp. – 20 
pp. (catalogue de l’éditeur). 
Edition originale française. 
 
13. Rôle des vers de terre dans la formation de la terre végétale.  
Traduit de l’anglais par M. Lévèque, préface de Edmond Perrier.  
Paris, Reinwald, 1882, 1 vol. in-8°, de XXVIII pp. (faux-titre, titre et préface) – 264 pp. – 20 pp. (catalogue de l’éditeur). 15 gravures 
sur bois, intercalées dans le texte. 
Edition originale française. 
 
14. La Vie et la correspondance de Charles Darwin avec un chapitre autobiographique publié par son fils Francis Darwin. 
Traduit de l’anglais par Henry de Varigny, avec portraits, gravure et autographe.  
Paris, Reinwald, 1888, 2 fort volumes in-8°, de (1) f. (catalogue de l’éditeur) – IX pp. (faux-titre, titre et préface) - 701 pp. - (1) f. 
(table) ; (2) ff. (faux-titre et titre) - 791 pp. - (1) f. (table) - 20 pp. (catalogue de l’éditeur). 
Edition originale française. 
 
15. Observations géologiques sur les iles Volcaniques explorées par l'expédition du « Beagle » et notes sur la géologie de 
l'Australie et du Cap de Bonne Espérance.  
Traduit de l’Anglais sur la troisième édition par A.-F. Renard. 
P., Reinwald, 1902, 1 vol. in-8°, de 2 ff. (faux-titre et titre) – XXII pp. (avant-propos du traducteur et introduction) – 218 pp. 14 figures 
et 1 planche dépliante in-fine. Fines piqûres blanchâtres sur le plat supérieur. 
Edition originale française. 
 

20. [DEBRÉ (Olivier)] – L’Ecclésiaste, un temps pour tout. Traduit de l’hébreu par Ernest Renan – Eaux-fortes et Lithographies 
originales de Olivier Debré. 

P., Les Amis du Livre Contemporain, 1999, 1 vol. in-folio (465 x 330 mm) en feuilles sous couverture rempliée, conservé dans une 
boîte à châsse toilée noire, auteur et titre en blanc au dos, éditeur en blanc au verso et empreinte à froid sur le plat supérieur, de 108 pp. 

Très bel exemplaire.                   1200 € 

7 eaux-fortes, toutes à double page, et 2 lithographies originales (une en 
couverture et une en frontispice à double page) de Olivier Debré.  

Edition limitée à 210 exemplaires, tous sur Vélin d’Arches, 1 des 180 réservés 
aux Sociétaires (N°78, imprimé pour Monsieur Philippe Bocquet), cachet de 
la signature de l’artiste au justificatif. 

Le texte composé en caractère Garamond de corps 24 a été imprimé par Pierre 
Jean Mathan et Pascal Duriez à Issy-les-Moulineaux. Le tirage des eaux-fortes 
originales a été confié à l’Atelier Lacourière et Frélaut. L’impression des 
lithographies originales a été assurée par Jean-Michel Machet, Atelier Art 
Estampe à Gentilly. L’emboîtage, orné d’une empreinte d’Olivier Debré, a été 
réalisé par Dermont-Duval à Paris. 

Il est joint à l’exemplaire : 

- Le menu du déjeuner du lundi 26 avril 1999 au Musée Bourdelle à Paris, donné à l’occasion de la présentation de l’ouvrage. Il est 
illustré d’une lithographie originale à double page de Olivier Debré. 

- Un livret de 33 pp., illustré, « Les Amis du Livre Contemporain : Le Livre Contemporain et les Bibliophiles Franco-Suisses – La Amis 
Bibliophiles – Les Centraux Bibliophiles et leurs Amis – Le Cercle Grolier ». 



- Un courrier imprimé du Président des Amis du Livre Contemporain, Yves Benoit-Cattin, expliquant qu’en raison d’un incident de 
santé de Olivier Debré, l’ouvrage est livré sans le justificatif de tirage, pas encore signé par l’artiste, et qu’il sera à retirer ultérieurement 
à la Librairie Blaizot. L’artiste étant décédé avant la parution de l’ouvrage, la signature au justificatif sera finalement remplacée par un 
cachet. 

43 planches de l’Indochine gravées sur bois  

21. DEFERT (Emmanuel) – Chersonèse d’Or – Indochine. 

Hanoï, Atelier Lê-Van-Phuc, 1925, 1 vol. in-plano (475 x 380 mm) en feuilles sous chemise 
cartonnée, dos toilé, titre au plat supérieur, fermeture par 3 séries de lacets, de 44 ff. 

Petite tache sur le plat supérieur, quelques rares petites taches sans gravité sur les planches, 
certaines planches présentent de légers froissements marginaux, très bel exemplaire.       1000 € 

43 planches d’Emmanuel Defert, imprimées au recto uniquement, gravées sur bois, certaines en 
couleurs, en hors-texte ou accompagnées d’un petit texte de Rudyard Kipling, Victor Ségalen, Paul 
Claudel, Albert de Pouvourville, Jean Marquet… 

Tiré à 200 exemplaires, 1 des 170 sur papier de pur bambou, spécialement fabriqué par la Société 
des Papeteries d'Indochine à Dap-Cau, signé au justificatif par l’artiste. L'impression en a été 
effectuée par des ouvriers annamites dans les ateliers de M. Le-Van-Phuc, Maître-Imprimeur à 
Hanoï. 

A la fin du XIXe siècle, la France prend possession de l’Indochine (Vietnam, Laos, Cambodge). 
Jeune fonctionnaire, Emmanuel Defert (1878-1972) en parcourt les différentes provinces pour 
mieux faire connaître cette civilisation et promouvoir l’art local. Doté d’un réel talent de 

dessinateur et de graveur, il fera éditer à Dap Cau le seul ouvrage paru sous son nom, Chersonèse d’Or (Presqu’ile d’or) présentant 43 
planches d’une grande beauté. 

 

22. [DORÉ (Gustave)] – 5 centimes le numéro – Journal Populaire – 
Publie les meilleurs romans de Paul de Kock – Voyages de Garneray, 
aventures et combats – Mémorial de Sainte-Hélène par Las Cases – 
Illustrations de Raffet, Gustave Doré, Janet-Lange, Bertal, etc. En 
vente ici. 

Paris, typographie Walder, s.d. (ca 1860) 335 x 455 mm, entoilée. 

Très bon état                 450 € 

Rare affiche de librairie pour le Journal Populaire illustrée d'une vignette 
centrale, bois de Gustave Doré. 

 

 

23. DORÉ (Gustave) - Ensemble de 2 fumés tirés sur Chine, gravés par Arthur Levasseur et signés 
par lui au crayon. 

Ces fumés (épreuves de gravure sur bois, tirées sur la planche préalablement noircie à la fumée lors 
de l'exécution de ceux-ci, et donc les tous premiers tirages des vignettes) sont 2 illustrations pour Les 
Œuvres de Rabelais illustrées par Gustave Doré, parues en 1873. 

Dimensions et états : 

1. Feuille : 207 x 201 mm – Bois : 95 x 114 mm – Légèrement froissée et quelques petites 
rousseurs. 
2. Feuille : 120 x 130 mm – Bois : 52 x 68 mm – Quelques petites rousseurs. 

Les fumés sont rarissimes.               200 € les deux 

Provenance : Charles Mats, aérostatier et ami du graveur (provient d’un petit lot de fumés du graveur, 
tous signés, et certains dédicacés à Mats). 

 



1 des 200 ex. sur Japon avec 6 eaux-fortes originales 

24. [DUFY (Raoul)] - BERR de TURIQUE (Marcelle) - Raoul Dufy. 

P., Librairie Floury, 1930, 1 vol. petit in-4° (262 x 205 mm) broché sous couverture rempliée 
illustrée en couleurs, de (2) ff. (faux-titre et titre) 286 pp. – (1) f. (table et achevé d’imprimer). 

Très légers frottements et marques de plis au dos, très bel exemplaire en grande partie non 
coupé par ailleurs.                              800 € 

Edition originale de cette belle monographie illustrée d’une eau-forte originale de Raoul 
DUFY, placée en frontispice, de nombreuses reproductions en noir dans le texte et de 15 hors-
textes sous serpentes légendées dont 9 en couleurs (une à double page). 

Ici, 1 des 200 exemplaires sur papier Japon à la forme enrichis de 5 eaux-fortes originales 
et inédites supplémentaires, non présentes dans le tirage ordinaire (exemplaire nominatif, 
non numéroté, pour M. Bernard de Testa).  

 

Premier roman français d’un Amour interracial 

25. [DURAS (Claire de Kersaint, Duchesse de)] - Ourika. 

P., Ladvocat, 1824, 1 vol. in-12 (173 x 101 mm) relié 1/2 basane brune d’époque, dos lisse orné de roulettes et fleurons dorés, pièce de 
titre en maroquin rouge, plats de papier beige raciné, de 172 pp. (faux-titre et titre compris). 

Dos légèrement assombri, très bel exemplaire sans rousseurs par ailleurs         450 € 

Deuxième édition sans nom d’auteur, la première édition publique, rare (l’E.O. parue la 
même année est sortie des presses de l’Imprimerie Royale à environ 25 ex.). On trouve au 
verso du faux-titre « Publié au profit d’un établissement de Charité ». 

Réf. biblio. : « Claire de Duras ne comptait pas faire carrière dans la littérature et c’est à 
contrecœur et afin d’empêcher les possibilités de plagiat, qu’elle céda aux pressions de 
Chateaubriand en publiant ce roman ». « Retirée de la vente sur le marché des esclaves 
par le gouverneur du Sénégal qui l’amène à Paris pour l’offrir à une amie, la jeune 
Africaine Ourika reçoit une bonne éducation. A l’âge de douze ans, elle se rend compte du 
préjudice que lui suscite sa couleur de peau. Après le mariage de Charles, dont elle est 
amoureuse, avec une Française, elle se retire au couvent où elle finira par mourir 
prématurément ». « On pense que ce roman est le premier dans la littérature française à 
étudier le problème des relations interraciales et, en particulier, de l’amour entre ceux qui 
appartiennent à différentes races ; c’est la raison pour laquelle l’intérêt littéraire et 
scientifique pour ce roman s’est beaucoup accru, à partir de la deuxième moitié du XXe 

siècle ». (Wikipédia) - Vicaire, III-535. 

 

26. [EGOROFF (Marie)] – POUCHKINE – Rouslane et Ludmile. Poème traduit du russe par Vera Starkoff. Illustrations de 
Marie Egoroff. 

P., Librairie de l’Art Indépendant, 1898, 1 vol. in-4° (265 x 202 mm) broché sous couverture grise, plat supérieur entièrement illustré 
d’une lithographie en noir et blanc de Marie Egoroff, de XIV pp. (faux-titre, titre, Notes sur Pouchkine par Vera Starkoff) – (1) f. 
(dédicace) – 112 pp. 

Très légers manques en haut et bas du dos, verso des planches légèrement 
bruni, très bel exemplaire par ailleurs.                1200 € 

Très rare édition originale de la traduction française donnée par Vera 
Starkoff, malgré un tirage assez conséquent à 500 exemplaires. 

5 illustrations symboliques de Marie Egoroff, flirtant avec le mysticisme 
(Couverture, frontispice et 3 hors-textes reproduits sur papier couché). 

Envoi autographe signé de la traductrice en page de faux-titre : « A 
monsieur le directeur de l’école normale, hommage respectueux, Vera 
Starkoff-Nicod, 24 avril 1900 ». 

Vera Starkoff, pseudonyme de Teresa Paula Efron, née le 1er avril 1867 en 
Pologne alors dans l'Empire russe et morte le 19 mars 1923 à Paris 14e, est 



une libertaire féministe, traductrice et franc-maçonne. Elle est une des premières dramaturges, créatrice d'un « théâtre de combat » 
qu'elle représente lors des Universités populaires à la fin du XIXe siècle et au début du XXe. 

Marie Egoroff, artiste russe, femme du peintre et céramiste russe, Evdokim Egorov. « Son mari la laissa veuve, après avoir souffert 
pendant dix-huit ans d’une cruelle paralysie. Dès lors, elle vécut, recluse volontaire, dans son deuil. Son mari ne lui avait pas permis 
d’apprendre le dessin. Il lui consentait de faire des ouvrages d’art décoratif. Avec beaucoup de goût, elle exécutait des décorations de 
faïence, des ouvrages de ciselure, des cuirs repoussés, etc. (…) Jamais elle n’avait dessiné une figure. » ( « Bloc-Notes parisien » in Le 
Gaulois, du mardi 4 décembre 1894), jusqu’à 1894, où elle exécute une série de 13 dessins symbolistes, exposés au 5, rue de la Paix, à 
Paris, qui ont donné lieu à une publication de catalogue. « Ce que l’on veut nous faire savoir, c’est que l’auteur de ces dessins, Mme 
Egoroff a obéi à une force inattendue, supérieure à sa volonté, étrangère à sa vie passée, une force non intérieure, mais extérieure, 
obligeant l’être à agir inconsciemment. Nous sommes, pour employer la formule habituelle, en plein spiritisme ». (Gustave Geffroy, « 
Notre Temps » in La Justice, du jeudi 6 décembre 1894). 

 

27. Ravissant petit étui du XVIIIe s. ou du tout début XIXe s. 

 

Entièrement recouvert de maroquin rouge mosaïqué de vert, 
riches ornementations dorées sur toutes les faces et petit fer 
au bateau 3 mâts au centre d'un des plats et au vase corinthien 
à l'autre. Intérieur recouvert de papier marbré. 

Dimensions extérieures : H. 64 x L. 45 x P. 24 mm. 
Dimensions utiles intérieures : H. 54 x L. 38 x P. 19 mm. 

Cet étui servait très certainement à protéger un ouvrage 
miniature... 

Parfait état.             450 € 

Très rare et très bel objet de vitrine. 

 

28. FERRO (Charlotte) – Petit fond d’atelier – Très beaux dessins de mode Art déco :  

On retrouve cette signature pour des publicités de presse pour Les Fourrures André BRUNSWICK en 1931. 

a. Elégantes en robes de soirée et fourrures. 
Dessin original au lavis d'encre sur Canson (320 x 225 mm) signé au crayon en bas à droite « Charlotte Ferro ».          200 € 
 
b. Elégante au manteau et chapeau. 
Dessin original à la craie grasse et aquarelle sur Canson brun (320 x 240 mm) signé au crayon en bas à droite « C. Ferro ».         120 € 
 

 a.  b.  c.  d.  

c. Elégante en tailleur et chapeau à voilette. 
Dessin original à la craie grasse et aquarelle sur Canson brun (317 x 240 mm) signé au crayon en bas à gauche « C. Ferro ».         120 € 
 
d. Elégante au manteau, gants et chapeau. 
Dessin original à la craie grasse sur Canson noir contrecollé sur canson vert (dimensions Canson noir : 230 x 170 mm – Canson vert : 
310 x 230 mm) dessin non signé.                                  100 € 



e. Elégantes en robes de soirée, l’une avec éventail et l’autre avec col et manchons de fourrure. 
Dessin original au lavis d'encre sur Canson (323 x 228 mm) signé à la craie grasse noire en bas à droite « Charlotte Ferro ».         200 € 

f. Elégantes en manteaux de fourrure et astrakan, chapeaux. 
Dessin original au lavis d'encre sur carton fort (315 x 223 mm) signé au crayon en bas à droite « Charlotte Ferro ».                150 € 

     e.  f.  g.  h.  
 
g. Elégante en robe à col de fourrure assise dans un canapé, un Scottish Terrier assis à ses pieds. 
Dessin original au crayon et gouache sur carton fin (247 x 162 mm) dessin non signé.             100 € 

h. Elégantes en tailleurs et chapeaux se promenant dans un parc. 
Dessin original à la gouache sur Canson noir (360 x 235 mm) dessin non signé  
1 pli central horizontal ayant entrainé une petite perte de gouache, en l’état.                80 € 

 

Joies du Camping en Normandie à la Belle Epoque 

29. FEUILLASTRE (Albert) – Carnet de bord. Camping, 1927. 

S.l., 1 vol. in-folio carré (320 x 320 mm), (64) ff de papier crème ou 
bleu, entre deux plats de couverture de basane bleue, le tout relié par 
une ficelle de soie blanche. Titre doré au bas du plat supérieur 
« Carnet de Bord 1927 ». 

Petit accroc en bas du plat inférieur, très bon état de l’ensemble par 
ailleurs.            1400 € 

Album de dessins originaux sous-titré « Sous le signe du Roy, 
relations de vacances 1927 ». Il est précisé au 2e feuillet : « Il n’a été 
rien tiré de cet ouvrage… Que notre bon plaisir. Nov. 1927… A 
travers le monde, nous sommes 2 maisons à en posséder un 
exemplaire « unique » ». 

Très amusant album de souvenirs de vacances en camping en 
Normandie (à Vatteport (Vatteville) dans l’Eure), au mois d’août 1927, de deux couples d’amis : Albert Feuillastre (qui se nomme 
« L’Imaigier » ou Mansart) et sa compagne (qu’il surnomme Esculape ou Asclépios, « qui a tenu à emporter une pharmacie de 
campagne »), et leurs amis qu’il nomme la Reine et le Roy. 

A travers 80 dessins originaux à l’aquarelle légendés, de formats variés, Albert Feuillastre raconte, avec beaucoup d’humour, et non 
sans talent, leurs vacances, avec une foule de petits détails comiques (« Bourgogne, le laquais que nous n’aurions pas manqué d’avoir 
si la modestie de notre fortune n’avait été un trop sérieux obstacle », « La Ford, 14 chevaux, 2 places, 4 personnes, 300 kg de bagages », 
« L’arrivée en Normandie » et « la pluie », l’érection de la tente, « Le campement », « nos jeux », « les fesses de la Reine » et les mêmes 
de plus près, « le cabinet de toilette » et « les WC », « Le facteur » et « le boucher », « la leçon d’aquarelle », un joueur de cor en 3 
versions, « une guêpe », « le dict du royal visiteur (il est dict par Messire le Roy… que mort doict estre donnée en tous lieus et tous 
momes à mouches, moucherons, moucherettes, et mousticks rencontrés sur les terres du Roy) », « l’inépuisable vache au monocle », 
« au départ », « le retour » et  « les gains » (de poids !), etc.) 

Albert Feuillastre (1896-1976), architecte. Il a exercé à Bois-Colombes de 1924 à 1941, à Paris de 1949 à 1967 et à Courbevoie de 
1971 à 1974. Il a aussi été architecte en chef des Bâtiments civils et palais nationaux de 1951 à 1964. En Normandie, il a construit des 
usines à Evreux et Louviers, et a eu des projets à Quilleboeuf et à Rouen en 1926 ; c’est peut-être là qu’il a découvert la région et qu’il 
a choisi d’y passer ces vacances. En 1927, il n’était pas encore marié, il épousera Lucienne Heudès (1900-1973) à Bois-Colombes en 
1930. Il est l’auteur du dessin de la Carte d’entrée femme du Bal des 4 Z’Arts de 1926. 



Collection complète de la première série 

30. Les Feuillets d'art. Recueil de littérature et d'art contemporain.  

Paris, Lucien Vogel, mai 1919 - juillet 1920, 6 fascicules grand in-4° (325 x 255 mm) en feuilles, sous couvertures illustrées à doubles 
rabats. 

Déchirures sur les côtés des couvertures des N°5 et 6, liens absents, marges des cahiers très légèrement jaunies ou parfois effrangées 
(rien de grave), beaux exemplaires par ailleurs.                3500 € 

Rare collection absolument complète de la première série de cette luxueuse revue d’art de la période Art déco, très recherchée pour 
ses nombreuses illustrations au pochoir, dont , en particuliers les somptueux pochoirs de Georges Lepape, la Femme au miroir et de 
Kees Van Dongen, le Rimmel, tous deux en parfait état, et l’eau-forte originale d’Odilon Redon, Le Passage d’une âme.  

Chaque numéro est divisé en plusieurs chapitres ou « Feuillets », traitant de littérature, des arts 
et du dessin, de musique, de théâtre et de mode. 

- N° 1. Pochoirs originaux de Georges LEPAPE : « La Femme au miroir rouge » (épreuve sur 
Japon), Charles Martin, Llano Flores, Benito, pochoir publicitaire de Dufet pour Fernand 
Cabanel. Illustrations hors texte de Léon Bakst, Toulouse-Lautrec, Bourdelle, etc. Textes de 
Giraudoux, France, Régnier, Claudel, Vildrac... Partitions de Orlande de Lassus et Claude 
Duboscq.  

- N° 2. Pochoirs de Charles Martin (épreuve sur Japon), George Barbier : « Laissez-moi-
seule ! », Llano Flores, illustration en noir Hors-texte de Bénito. Illustrations de Dufy (bois), 
Dufau, Gustave Courbet, Joseph Bernard, Georges Lepape, Sue, Jaulmes et Mare, Benito, etc. 
Textes de Giraudoux, Comtesse de Noailles, Duhamel, Mauclair, etc. Partitions de Ravel et 
Ropartz, 2 publicités illustrées en couleurs sur papier couché in-fine.  

- N° 3. Pochoirs de Robert Bonfils : « Le Cavalier » (épreuve sur japon), Martha Romme : « A 
Shéhérazade » et André Domin. Pochoirs in-texte de Llano Flores. Illustrations de Picasso, 
Chassériau, etc. Textes de Jammes, Carco, Salmon... Partitions de César Franck... Complet des 

« Feuillets de la publicité » avec ses 4 planches hors texte non annoncées au sommaire et qui apparaissent à partir de cette livraison.  

- N° 4. Eau-forte de Jean-Emile Laboureur : « Chez la Floriste ». Pochoirs de d'Erlanger, 
Edouard Halouze. Illustrations de Maxime Dethomas, John-Stoors, hors texte de Claude 
Lorrain, Ruhlmann, etc. Textes de Marcel Proust : « A Venise », Verhaeren, Salmon, partition 
d’Albert Roussel.... Complet des feuillets de publicité avec les 4 planches hors texte non 
annoncées au sommaire. Insolation des pages en regard des couvertures (due à l’acidité du 
papier des couvertures) 

- N° 5. Pochoir de Kees Van Dongen : « Le Rimmel », bois en couleurs de Daragnès, 
illustration en couleurs sur papier couché signée S.D. Eau-forte originale d'Odilon Redon : 
« Le Passage d’une âme ».  Illustrations de Labath, Odilon Redon, Carrera, Victor Hugo, 
Joets, Llano Flores, etc. Textes de Giraudoux, Verhaeren, Vildrac, Roger-Marx, Henriot... 
Partition de Dynam-Victor Fumet et G.-L. Désiré Pâque. Complet des « Feuillets de la 
publicité » avec ses 4 planches hors texte. Insolation des pages en regard des couvertures (due 
à l’acidité du papier des couvertures) 

- N° 6. Pochoirs hors-texte de Drian : « Croquis », Mario Simon : « La pluie d’or », Llano 
Flores. Illustrations de Dufet, Llano Flores, Carrera. Hors texte de Renoir, Darde, Raphael, 
Manzana-Pissarro (dont 2 superbes illustrations in-texte rehaussées d’or) ... Textes de Giraudoux, Fort, Salmon : « L’Art nègre » ... 
Partition de Florent Schmitt. Complet des publicités avec ses 3 planches hors textes, non annoncées au sommaire. Insolation des pages 
en regard des couvertures (due à l’acidité du papier des couvertures). 

 

Fore-Edge Painting 

31. GAY (John) - Poems on several occasions.  

Glasgow, Robert & Andrew Foulis, 1770, 2 vol. in-18° (124 x 78 mm), reliés plein maroquin vert empire à longs grains, dos lisses, titre 
et filets dorés, double filet doré en encadrement des plats, tranches dorées et peintes sur la gouttière, double encadrement de filet doré 
intérieur.  

 

 



 

Marge de tête courte, jouxtant parfois le texte, beaux exemplaires         1500 € 

Bel exemple de « Fore-Edge painting ». Les motifs peints sur les gouttières ne sont visibles 
que lorsque l'on pince les feuillets pour faire apparaître 2 scènes représentant chacune une vue 
panoramique d'un ensemble architectural néo-classique animée de personnages dont l'une de 
type nettement palladien pourrait représenter « Trafalgar square » et l'autre « Cumberland 
Terrace » à l'est de Regent's Park.  

Cette pratique quoiqu’ancienne se développa surtout en Angleterre au XIXe siècle. La 
bibliothèque publique de Boston présente l'une des plus belles collections de ces « fore-edge 
painting ». 

Provenance : Bibliothèque de Henri Bonnasse II (1899-1984), principalement constituée 
d’ouvrages romantiques, qui fut dispersée à partir de 1982 en ventes aux enchères, avec son 
ex-libris sur cuir (fortement inspiré de celui de H. Beraldi). 

 

Avec UNE ENCRE ORIGINALE de FOUJITA 

32. [FOUJITA (Léonard Tsuguharu)] - BRINDEJONT-OFFENBACH (Jacques) - Les Divertissements d'Eros - Poèmes d'amour 
ornés d'aquarelles de Foujita. 

P., Editions Henry-Parville, 1927, 1 vol. in-4° (237 x 185 mm) relié ½ maroquin vert à 
coins, dos à 4 doubles faux-nerfs, auteur, fleuron, titre et date en pied dorés, filets à 
froid prolongeant les nerfs et bordant les plats, tête dorée, couvertures conservées (pas 
le dos), de (2) ff. (1 bl. et faux-titre) - 188 pp. (titre compris) - (2) ff. (1 bl. et justificatif). 

Dos insolé et petits frottements à la reliure, très bel exemplaire par ailleurs        5800 €  

Illustré d'aquarelles de Foujita (9 en hors-textes compris dans la pagination dont 1 en 
frontispice et 5 culs-de-lampe différents utilisés plusieurs fois), mis en couleur au 
pochoir. 

Tiré à 296 exemplaires, dont XX H.C., ici, 1 des 30 sur Hollande Van Gelder (N°36) 
contenant un dessin original de Foujita et une suite des gravures en couleurs, après 
un exemplaire unique sur vieux Japon et 10 Japon.  

Le dessin original (75 x 80 mm) se trouve en bas de la page de faux-titre et représente 
un très beau profil de femme à l'encre noire, signé en japonais et en français. 

Très rare en grand papier. 

Réf. biblio. : Carteret, IV-83 : « Edition recherchée » - Buisson, Foujita, vol. 2, réf. 27.162 

 

33. [FRELAUT (Jean)] - DUHAMEL (Georges) - Hollande. Eaux-fortes et pointes sèches originales de Jean Frélaut. 

P., Les Cent Bibliophiles, 1949, 1 vol. in-4° (283 x 195 mm) en feuilles sous couverture rempliée, plat 
supérieur illustré d'une eau-forte, chemise et étui cartonnés, de 173 pp. - (3) ff. (liste des publications dont 
sont issus les texte de cet ouvrage, table et achevé d'imprimer). 

Chemise et étui très légèrement frottés, très bel exemplaire.             900 € 

Première édition collective de textes publiés entre 1925 et 1948. 

Ce livre contient les textes suivants : Suite hollandaise - Eloge d'une petite nation - Hollande, mon amie - 
Prière pour la Hollande - Un sanctuaire de la Civilisation - La Patrie de l'équilibre - Résurrection dans la 
douleur (ce dernier texte a été écrit spécialement pour cet ouvrage). 

44 illustrations de Jean Frélaut, tirées sur les presses de Roger Lacouturière par Jacques Frélaut 
(Couverture, frontispice, 7 hors textes et 35 entêtes). 



Tiré à 135 exemplaires numérotés sur Hollande, ici exemplaire N°27 
imprimé pour Monsieur Jean BOCQUET. 

On y joint dans une pochette à part :  

- Le menu du 8 février 1950, au Buffet de la Gare de l'Est, 2 ff., (menu 
imprimé (bruni en marges), 1 gravure de Jean Frélaut, signée et numérotée 
23/54 au crayon). 

- La suite complète des illustrations en état définitif sur vélin blanc, toutes 
signées au crayon par l'artiste, sous chemise crème imprimée. (D'après le 
feuillet joint au lot décrit ci-dessous, cette suite est tirée à 16 exemplaires). 

- Le lot N°10 des primes distribuées lors du repas comprenant :  

    - 1 feuillet imprimé à l'entête des Cent Bibliophiles décrivant tous les lots disponibles. 

    - 1 aquarelle originale signée pour le hors texte p. 157 (190 x 112 mm) 

    - 1 aquarelle originale titrée « Environs de Rotterdam » (113 x 190 mm) 

    - 1 aquarelle originale signée et titrée « Volendam » (150 x 205 mm) 

    - 1 sépia original signé « Barque de pêche » (112 x 190 mm) 

    - 1 aquarelle originale signée « Etude de ferme » avec petit croquis au crayon dans le coin supérieur droit (102 x 174 mm) 

    - 1 aquarelle originale signée et titrée « Pont de Rotterdam » (101 x 177 mm), préparatoire à l'eau-forte du chapitre IX, p.41 (alors 
qu’il était normalement prévu dans la liste, pour le chapitre I, 1 dessin) 

    - 1 calque original, variante non retenue, pour le chapitre XVII (113 x 147 mm)  

Exceptionnel exemplaire très richement truffé. 

Jean Frélaut, né le 17 juillet 1879 à Grenoble et mort le 23 décembre 1954 à Vannes, peintre, graveur et illustrateur français. Auteur 
de plus de 1 500 planches, il reçoit le prix de la gravure française à la biennale de Venise (1934). L'une de ses premières eaux-fortes 
est tirée par L'Estampe nouvelle (« Le Laboureur », 1906). Il participe au groupe des Peintres-graveurs indépendants, fondé par Jean 
Emile Laboureur et Raoul Dufy à partir de 1923. En 1937, il est nommé conservateur du musée de Vannes. Il décore, avec Jean Emile 
Laboureur et Pierre Dubreuil, l'Ecole Nationale de la Marine Marchande. L'œuvre gravé de Jean Frélaut est présent dans les collections 
du Musée de la Cohue à Vannes et dans celle du Musée départemental breton de Quimper, qui possède également de lui quelques 
dessins.  

Réf. biblio. : Monod, 4022. 

 

34. GALAND (Jules) - Maroc. 

Suite de 9 gravures sur bois originales, tirées sur Chine, chacune sous chemise blanche à 
fenêtre, l'ensemble in-4° sous portefeuille muet demi-percaline à coins.  

Les gravures mesurent environ 8 x 11 cm et représentent des vues du Maroc (édifices de Salé 
et de Rabat).  

Légers défauts au portefeuille (liens absents, petites déchirures du papier intérieur), les 
gravures très fraîches.                                    450 € 

Jules Galand (1869 ou 70 suivant les sources-1924), peintre et graveur orientaliste. Il est 
l'auteur d'un livre illustré publié chez Blaizot, intitulé Le Château vieux de Rabat. Il est aussi 
l’illustrateur du livre de Jean GALLOTTI, Dix villes du Moghreb. (Paris, Lucien Vogel, 1921) 
et de De la rizière à la montagne, mœurs annamites (1920) de Jean Marquet. 

Nous avons rencontré cette suite (vente Damien Voglaire, en 2009), dont les gravures étaient 
titrées, signées et numérotées 24/25 au crayon par l'artiste. La nôtre ne l’est pas. 

 

35. GENUYS (Paul) – Une Hotte de Cheminée. 

Grande gouache Art nouveau originale (480 x 320 mm) signée en bas à droite, encadrée. 

Projet scolaire de l'année 1899-1900 à l'Ecole Nationale des Arts Décoratifs, Professeur De La Rocque (étiquette au verso). 



Très bon état.                     900 € 

Paul Louis GENUYS, né en 1881 et mort en 1937, est le fils de l’architecte 
Charles Genuys, professeur à l’Ecole des Arts décoratifs de Paris. 
Il s’inscrit à l’Ecole des beaux-arts de Paris et à l’Ecole des Arts décoratifs, 
où il est l’élève de son père Charles-Louis. Il obtient son diplôme 
d’architecte en 1906. Il est membre de la SADG, dont il démissionne en 1933 
pour protester contre les mauvaises conditions faites aux diplômés de 
l’Ecole des Arts décoratifs. 
Dès 1905, il travaille au sein du service des monuments historiques, au 
classement des objets mobiliers. Il se présente au concours de 1913, 
finalement reporté en 1920 à cause du conflit mondial. A l’issue du concours, 
il est nommé successivement architecte en chef des monuments historiques 
des départements des Pyrénées, des Alpes-de-Haute-Provence, de la Loire-
Atlantique, du Finistère, de l’Eure et des arrondissements de Versailles, 
Rambouillet, Soissons et Château-Thierry. Il intervient également à Paris, à 
l’hôtel de Sully et à l’Ecole militaire ; il restaure les châteaux de Nantes, de Goulaine et de Maisons-Laffitte. 
Il participe à l’Exposition des arts décoratifs de 1925 en projetant l’école du Village français. Il est aussi l’auteur d’édifices privés et 
surtout de la gare de Dreux en 1932, construction imposante en brique, pierre et ardoise à la silhouette de manoir. En 1932 également, 
il construit une villa dans le lotissement de la villa Madrid à Neuilly-sur-Seine pour M. Marquet de Vasselot, conservateur du musée de 
Cluny. 
A partir de 1912, il enseigne le dessin géométrique à l’Ecole nationale des arts décoratifs, où il succède à son père en 1921 ; il y dirige 
l’atelier de composition architecturale jusqu’en 1937. (Sources : Centre d’Archives d’architecture du XXe siècle, Fond Paul GENUYS). 

 

L’exemplaire d’Arnold NAVILLE 

36. [GIDE (André)] - Numquid et tu..?  

S.l.n.é., [Bruges, Imprimerie Sainte-Catherine], 1922, 1 vol. in-16° (154 x 107 mm), 
relié plein maroquin bleu turquoise, dos lisse, auteur, titre et date en pied dorés, 
septuple filet à froid en encadrement des plats, tranches dorées, contreplat de 
maroquin havane clair dans un encadrement de filet doré, gardes de moire bleue, 
couvertures et dos conservés, étui doublé (Reliure signée de SEMET & 
PLUMELLE), de 71 pp. (faux-titre et titre compris) – (1) p. (achevé d’imprimer).  

Bordures de l’étui frottées, dos légèrement assombri, très bel exemplaire 
luxueusement relié par Semet & Plumelle                             1000 € 

Rare édition originale, parue anonymement, tirée à 70 exemplaires numérotés 
non mis dans le commerce (n° 53).  

Curieux volume imprimé « secrètement » en même temps que Si le grain ne meurt 
et Corydon... deux livres scandaleux et un livre pieux qui témoignent des 
contradictions de l'homme Gide. Le livre fut écrit pendant la guerre dans un 
contexte d'angoisse et de désarroi. Peu de ses lecteurs étaient prêts à accepter Gide 
dans sa totalité et à discerner, comme sa traductrice Dorothy Bussy, que « Numquid 

et tu est le corollaire, l'explication de Corydon. L'un ne s'explique pas sans l'autre ; ils ne sont pas contradictoires, mais 
complémentaires. » 

 Enrichi d'un bel envoi signé « à Arnold Naville, en confiance, André Gide, Cuverville, Nov. 23 » 

André Naville (1879-1952), banquier genevois et collectionneur. Il est l’auteur de la Bibliographe des écrits de André Gide. 

Réf. biblio. : Naville, fiche LXIV. 

 

37. GILLET (Henri) – Etudes de Fleurs reproduites à l’aquarelle d’après les compositions de H. Gillet. 

P., Kunzli Frères éditeurs, L’« Aquarelle », Nouveau procédé de reproductions en couleurs, 17 rue Campagne-Première, s.d. (ca 1900), 
1 portefeuille 500 x 210 mm, papier crème replié en 3 volets, plat supérieur illustré de fleurs stylisées mises en couleurs au pochoir, 
renfermant 6 planches (490 x 203 mm). 

Petits renforts au Filmoplast à l’intérieur du portefeuille, planches en parfait état (juste une légère insolation du papier pour 2 d’entre 
elles).                          1200 € 



Rarissime et très spectaculaire portefeuille renfermant 6 planches florales en couleurs avec rehaut d’or, 
de pur style Art nouveau. 

Elles sont toutes signées dans la planche « H. Gillet » pour Henri Gillet, et titrées : « Eglantine – Lilium » - 
« Narcisse – Jacinthe » - « Jasmin de Virginie – Pervenche » - « Fuschia – Ixia » - « Laurier-Rose – Flox » - 
« Amarylis – Glaïeul ». 

Ce portefeuille a été édité par Kunzli Frères, une maison d’édition de cartes postales essentiellement, créée à 
Zurich en 1874, et ayant une adresse à Paris dès la fin du 19e siècle. Le procédé de reproduction des aquarelles, 
certainement dérivé de la chromolithographie, se rapproche du pochoir. Le résultat est époustouflant, donnant 
une véritable impression d’être en présence des originaux ! 

Henri Marie Emile GILLET (?- ?), décorateur. Il présenta des modèles pour tentures, étoffes et papiers peints 
au salon de la SNBA entre 1896 et 1904. A fourni des décors à la Manufacture de Sèvres de 1898 à 1907. 
(Sources : Musée d’Orsay) Il est l’auteur d’un portfolio, Nouvelles fantaisies décoratives. 36 compositions en 
couleur (P., Charles Massin, s.d.), et des planches d’un album, Vignettes décoratives dans le goût du jour (P., 
Albert Morancé, 1922). Bon nombre de planches des Album de la Décoration (P., Calavas, s.d.) portent sa 
signature. 

 

1ère édition sans mention 

38. GRACQ (Julien) – Le Rivage des Syrtes. 

P., Librairie José Corti, 1951, 1 vol. in-12 (188 x 120 mm) broché sous couverture jaune imprimée 
en noir, de 353 pp. – (1) f. (table et achevé d’imprimer au verso). 

Dos très légèrement gauchi, très bel exemplaire par ailleurs.            600 € 

Edition originale au bon achevé d’imprimer du 25 septembre 1951, exemplaire sur papier 
courant sans mention, après seulement 40 ex. sur vergé et 60 sur vélin, condition rare et recherchée. 

Le Rivage des Syrtes est le roman le plus connu de Julien Gracq. L’auteur avait dénoncé, dans son 
pamphlet La Littérature à l'estomac (1949, même éditeur), les compromissions commerciales du 
monde littéraire de cette époque. Il refusera donc le prix Goncourt décerné à son roman l'année de sa 
parution.   

 

Avec 16 dessins originaux et 1 des 15 suites 

39. [JARACH (Paul)] - MURGER (Henry) - Scènes de la Vie de Bohème. Lithographies de Paul Jarach. 

P., Edité par Les Bibliophiles de Montmartre, 1951-1953, 2 vol. In-4° (280 x 230 mm) en feuilles sous couvertures rempliées, chemises 
et étuis cartonnés, de (3) ff. – 196 pp. – (3) ff. ; (3) ff. – 213 pp.  - (2) ff.  

Très bon état                       600 € 

Ouvrage orné de 89 lithographies originales de Paul Jarach, dont 9 à pleine page.  

Tirage limité à 125 exemplaires numérotés, 1 des 25 exemplaires numérotés en 
chiffres romains réservé aux collaborateurs et au dépôt légal (N°X).   

On joint à notre exemplaire :  

- 1 des 15 suites réservées aux Membres de la Société 
- 16 lavis et aquarelles originales – tous signés et datés - ayant servis à 

l’illustration (9 pour le tome 1 et 9 pour le tome 2). 

Paul Jarach, qui signe parfois Paul Chambry, est un dessinateur né à Lyon. Il se 
partage longtemps entre le dessin publicitaire, la mode et l’illustration de livres. Un 
de ses premiers livres illustrés est L’amour fessé en 1916, pour lequel il réalise 25 
dessins. Suivront des ouvrages d’auteurs connus (Lamartine, l’abbé Prévost, 
Kipling) ou aujourd’hui oubliés (Jean Variot, Henri Malo). Il collabore à diverses 
publications comme Lectures pour tous, la Vie parisienne, après avoir donné ses 
premiers dessins à L’Assiette au beurre. C’est seulement en 1941 qu’il signe 
systématiquement sous son véritable nom. 



 

 

40. KAFKA (Franz) – Correspondance 1902-1924. 

Traduit de l’allemand et préfacé par Marthe Robert. 

P., NRF Gallimard, 1965, 1 vol. in-8° (218 x 148 mm) broché sous couverture crème imprimée en 
noir et rouge, de 595 pp. – (2) ff. 

Très bel exemplaire en très grande partie non coupé.                       150 € 

Volume CCCXCV de la collection « Du Monde entier ». 

Edition originale française, 1 des 46 exemplaires numérotés sur vélin pur fil Lafuma-Navarre 
(N°33), seul grand papier. 

 

41. [KROL (Abram)] - FLAUBERT (Gustave) – Hérodias. Vu par Krol.  

S.l., Société Normande du Livre Illustré, 1962, 1 vol. in-4° relié maroquin sable, large plaque de papier en forme de sablier sur les plats 
à décor de filets formant de grands « V », auteur, illustrateur et titre dorés au dos, étui bordé (Michel KIEFFER), de 141 pp. – (2) ff. 
(table des planches et achevé d’imprimer).  

Plats de l’étui légèrement tachés, dos de la reliure légèrement foncé, très bel exemplaire par ailleurs.           750 € 

Illustré de 23 cuivres détourés rehaussés de bois en couleurs d'Abram KROL.  

Tirage à 125 exemplaires numérotés sur Rives, ici le N°63 imprimé pour M. Philippe Bocquet. 
Imprimé par Fequet et Baudier pour le texte et les bois, par Georges Leblanc pour la gravure 
sur cuivre. 

Exemplaire enrichi de : 

- 1 dessin préparatoire au crayon reproduit page 94 
- Le même dessin mis en couleurs sur calque et de 2 pages réunissant huit dessins 
préparatoires pour des lettrines sur calque 
- 1 menu illustré en couleurs (agrémenté du 1er état de l’illustration) du dîner du jeudi 8 
Novembre 1962 à la Maison d’Amérique 
- 1 des 10 suites en 1er état des cuivres sur papier d'Auvergne, le tout relié avec l’ouvrage. 

On joint, non relié :  

- 1 deuxième exemplaire du menu illustré (1 seul état, celui en couleurs)  
- 1 double feuillet « extrait du rapport présenté à l’assemblée générale de la Société Normande du Livre Illustré » le 8 novembre 

1962. 

Abram KROL (Pabjanice, Pologne, 1919 – Paris, 2001), peintre et graveur, issu d’une famille juive. À 19 ans, il part pour la France. 
Après deux ans d’études à l’Institut technique du Génie civil de Caen, il choisit l’École des Beaux-Arts d’Avignon. En 1944, il s’installe 
à Paris. Pendant quelques temps, il est ouvrier tourneur le jour, artiste peintre le soir. De cette activité naît une première exposition en 
1946 à la galerie Katia Granoff. Quelques mois plus tard, Abram Krol rencontre le graveur Joseph Hecht qui l’initie à l’art du burin. 
Puis il découvre de nouvelles techniques, l’art des médailles à l’invitation de la Monnaie de Paris et l’art de l’émail. Il a illustré de 
nombreux textes prestigieux. Parmi ses sources d’inspiration, on peut noter d’une part la bible et de l’autre le règne animal. (Site 
consacré à l’artiste). 

Michel Kieffer, relieur. Après ses études, il collabore avec son père jusqu’en 1958, année où il lui succéda. Il continua son activité de 
relieur pendant une dizaine d’années puis supprima l’atelier du 18 rue Séguier pour se consacrer à la librairie, qu’il transféra au 46 
rue Saint-André-des-Arts et à laquelle il adjoignit une galerie d’exposition. Très bon décorateur, il avait reçu un grand prix en même 
temps que Georges Cretté, à l’exposition internationale de 1937. (Fléty, 98) 

Réf. biblio. : Monod, 4645. 

 

 



Toutes les pensées du monde dans votre poche ! 

42. « Pensées et Proverbes » - 34 titres de cette collection de livres minuscules. 

Genève, André Kundig imprimeur, 1953-1992, 34 vol. in-128° (38 x 27 mm), reliés en plein Skyvertex souple de couleurs différentes, 
titre doré au plat supérieur, de 96 pp. chacun, imprimés sur papier bible. 

Très bon état de l’ensemble                                  700 € le lot 

Rare réunion de 34 titres de cette célèbre collection de livres minuscules éditée chez Kundig à Genève. 

Liste chronologique des titres proposés (le premier publié en 1953, le dernier, 44e volume de la collection, publié en 1992) :  

1. Parole Vivante 
2. Goldene Worte (texte en allemand) 
3. Pensées grecques 
4. Pensées et maximes 
5. Pensées chinoises 
6. Pensées espagnoles 
7. Proverbes bantous 
8. Pensées hindoues 
9. Pensieri scelti (texte en italien) 
10. Pensées anglaises 
11. Pensées russes 
12. Pensées italiennes 
13. Pensées germaniques 
14. Pensées suisses 
15. Pensées sur la gourmandise 
16. Pensées latines 
17. Pensées sur le mensonge 
18. Pensées japonaises 
19. Pensées sur le livre 
20. Pensées persanes 
21. Pensées du XVIIe siècle 
22. Pensées du XVIIIe siècle 
23. Pensées du XIXe siècle 
24. Pensées de Rousseau 
25. Pensées de Calvin 
26. Pensées de B. Constant 
27. Pensées de J.W. Goethe 
28. Pensées scandinaves 
29. Pensées sur le vin 
30. Pensées de V. Hugo 
31. Pensées slaves 
32. Pensées malgaches 
33. Pensées sur la richesse 
34. Pensées sur l’éducation 

 

43. [LABOUREUR (Jean-Emile)] - TOULET (Paul-Jean) – Les Contrerimes avec des gravures au burin de J.-E. Laboureur. 

P., Imprimé aux dépens de H.-M. Petiet et se vend 11, rue d’Assas, 1930, 1 vol. in-4° (310 x 235 mm) relié plein maroquin marron, dos 
lisse avec titre à la chinoise formé de lettres dorées et marron, jeux de 7 filets fins dorés et un filet gras marron se croisant pour former 
des carrés entremêlés, contreplats de veau glacé marron encadrés d’un filet doré, gardes de soie verte, double-gardes de papier doré 
artisanal, tranches dorées sur témoins, couvertures et dos conservés, étui bordé (S. LE FILLIATRE), de 145 pp. – (1) f. (justificatif). 

Bords de l’étui frottés, dos très légèrement foncé, tous petits accrocs en haut du mors supérieur et en bas du mors inférieur, rares très 
pâles rousseurs, très bel exemplaire, très bien relié par Simone Le Filliatre par ailleurs.           1500 € 

 

 

 

 



62 gravures au burin dessinées et gravées par Jean-Emile Laboureur, toutes in-texte. 
Impressions typographiques et mise en page de Daragnès. 

Tiré à 301 exemplaires, tous sur Arches (N°283), signés au crayon par Laboureur au justificatif. 

Il a été relié en fin d’ouvrage une suite partielle de 29 gravures (22 en 1er état, 2 en 2 états et 3 
planches non utilisées dans l’ouvrage). 

Les planches non utilisées sont rares ; Sylvain Laboureur les signale mais ne les a pas identifiées 
à l’époque de la rédaction de son ouvrage. 

L’illustration « tient une place de premier plan dans l’œuvre de J.-E. Laboureur, puisque c’est à cet 
ouvrage qu’il a consacré le plus grand nombre de planches » (S. Laboureur). 

Simone Le Filliatre, relieuse établie d’abord 4 rue de Sontay, vers 1940, puis 107 rue Lauriston à 
Paris. A exercé jusqu’en 1973. (Fléty, 109). 

Réf. biblio. : Carteret, IV-380 : « Un des meilleurs ouvrages de l’artiste, il est très coté » ; Sylvain 
Laboureur, Jean-Emile Laboureur, livres illustrés, 404 (pp. 175 à 190).   

 

44. LELEU (Jules) - Ensemble de 13 photographies originales de ses créations, tirage argentique. 

Cachet du créateur au verso et cachet du photographe Marius Gravot au verso de certaines. 

Dimensions moyennes des clichés : 225 x 165 mm 

Très bon état de l’ensemble                         650 € 

Légendes au verso des clichés :  

1. Guéridon m.0,70 de diamètre, dessus glace unie 
2. Guéridon Palissandre de Rio verni – Glace décorée (dessin Fougère) – Ornements méta chromé 
3.Tables gigognes 
4. Réf. 2390 
5. Réf. 2250 
6. Réf. 2251  
7. Pas de légende 
8. Réf. 2392  
9. Réf. 1900  
10. Réf. 2536 (dans le cliché) – 1992 (au verso au crayon)  
11. Réf. 1992 + 2416  
12. Réf. 1993 
13. Réf. 2392 
 
Jules LELEU (Boulogne-sur-Mer, 1883 – Paris, 1961), célèbre créateur et décorateur français de la période Art déco. 

Marius GRAVOT, actif entre 1910 et 1930, travaille avec Le Corbusier, Charlotte Perriand et Jules Leleu. Auteur d'une série sur 
l'Architecture de la Villa Savoye et le pavillon suisse de la Cité Universitaire, il est connu pour sa lumière dans les scènes d'intérieur. 
 

     

   



 

 

Par l’un des Maîtres des décorateurs Art déco 

45. LELEU (Jules) – Projet de salon pour Monsieur le Docteur Landry. 

Ensemble de 10 dessins originaux à l’encre de Chine, aquarelle, crayons de 
couleurs et rehaut d’argent sur calque, contrecollés sur carton (430 x 305 mm), 
8 d’entre eux étant signés. 

Très bon état             2500 € 

3 plans (1 vue de haut, 1 éclaté, 1 détail de salle), dont un portant le titre de 
l’ensemble sur le support, et 7 dessins d’ameublement (1 enfilade, 1 meuble 
haut, 2 cheminées, 2 petites bibliothèque et 1 lit). 

Dimensions de 120 x 100 mm pour le plus petit, à 340 x 210 mm pour le plus 
grand. 

 

46. Maurice L'HOIR (1902-1970) - Ensemble de 25 dessins originaux au crayon, et/ou lavis d'encre, certains rehaussés de 
gouache blanche ou grise sur papier Bristol ou papier brun. 

Caricatures couvrant toutes les grandes périodes de l’Histoire (Préhistoire, Egypte, 
Assyriens, Grèce Antique, Hannibal, Cléopâtre, Saint-Louis, Moyen-âge, 
Tapisserie de Bayeux, Vitraux, Colonnes, Richard Cœur-de-Lion, Gutenberg, 
Lafayette, Batailles napoléoniennes, Années folles…)   

Ces dessins, non signés, ont été exécutés pour l'ouvrage Le Journal du Monde, édité 
chez Denoël en 1956, dont les illustrations et la mise en page avaient été confiées 
à Maurice l'Hoir. Ce journal, présenté en livre, était un résumé de l'histoire de 
monde de la Préhistoire à nos jours, prenant la forme d'articles de presse. 

Une lettre tapuscrite jointe, à l’entête des Editions Denoël, datée du 21 janvier 
1957, adressée à Monsieur L’hoir, et signée du chef de fabrication, atteste de 
l’origine de ces dessins : « Peut-être serez-vous heureux de récupérer vos dessins 
du Journal du Monde ? Alors les voici… ». 

Ensemble en très bon état             750 € l’ensemble 

 

47. [MADAGASCAR] - LISAN (Robert) - Ensemble de 53 photographies originales  

170 x 115 mm chacune, clichés de Robert LISAN, Circa années 40-50, tirage argentique. 

Très bon état de l’ensemble présenté dans un classeur moderne          800 € 

Représentent des Types, Coutumes et Paysages. 

Tous ces clichés, légendés ou situés, possèdent une référence et un numéro manuscrit, une 
partie d’entre eux possède un cachet humide : « Service Général de l’Information de 
Madagascar – Photo R. LISAN ». 

Robert Lisan (1900-1984), photographe. Il est engagé comme agent contractuel par le 
gouverneur général Léon Cayla en 1930 en tant que chef du Service photographique et 
cinématographique de Madagascar, et l'un de ses premiers reportages concerne le rallye 
de l'Automobile-club de Madagascar. Son contrat est renouvelé régulièrement, y compris 
après 1947, lorsque le Haut-Commissariat de la République française est créé. Lisan 
participe également à ce titre, en 1953, à un ouvrage de Gilbert Saron intitulé Madagascar 

et les Comores (Paris, Paul Hartmann éditeur) : 186 de ses clichés y sont publiés. Les vues prises par Lisan portent parfois le tampon 
« gouvernement général Madagascar et dépendances, section cinématographique et photographique de la Colonie ». (Sources : 
Photographes de l'océan Indien (1840-1944) par Marie-Hélène Degroise, site photographes en Outre-Mer). 

 

 



48. MALLARMÉ (Stéphane) - Carte de Visite autographe signée adressée à Ernest Prarond, enveloppe d’expédition jointe. 

Très bon état                   1200 €  

Carte de visite (100 x 65 mm) imprimée au nom de Stéphane Mallarmé / Le Mardi de 4 à 7 / 89 rue de Rome ; Texte manuscrit à 
l’encre noire sur 12 lignes recto/verso :  

Paris Avril 1898                                  1898 
Mieux que des œufs de Pâques, Cher Monsieur 

et Maître, l’admirable groupe de livres qui 
me choit du val éternel grand ouvert, autant 

que d’une main amie ! et comme je vous 
remercie, à la veille de mon départ au 

feuillage, de me permettre d’emporter votre 
œuvre, dont une moitié environ, je 
crois, m’est inconnue. Je me redis 

touché et flatté de votre tant aimable 
visite rue de Rome. 
Stéphane Mallarmé 

 
Enveloppe : Adressée à Monsieur Ernest Prarond / aux soins de la Librairie Lemerre / Passage Choiseul / Paris – Expédiée le 2 avril 
1898 – redirigée au 14 rue de Tournon / Paris – puis à « Homme de Lettres / Abbeville / Somme » (au verso). 

Ernest Prarond (1821-1909), écrivain prolifique, historien et poète, Maire d’Abbeville en 1883-84, Conseiller général de la Somme, 
Président de la Société d’Emulation d’Abbeville de 1866 à 1909. Ami de jeunesse de Charles Baudelaire, il écrivit avec lui une pièce 
de théâtre restée inachevée et inédite, Idéolus. 
 

                    
 
49. MALLARMÉ (Stéphane) - Carte autographe signée adressée à Ernest Prarond, enveloppe d’expédition jointe. 
 
Très bon état                   1500 €  
 
Carte type Bristol à coins arrondis (115 x 85 mm), texte manuscrit à l’encre noire sur 19 lignes recto/verso : 
 

Paris Mars 
Monsieur et Maître,  

Je n’oserai avancer, tant cette œuvre 
de poëte me semble d’une plantation 

scénique exacte et superbe, véritablement 
que je préfère la lire : à cause du  
détail de vos vers tantôt graves 
ou délicieux, de matière pure,  
qu’il convient d’adapter à sa 
pensée, en étant, soi, l’intime 

récitant, plus même que d’y entendre  
l’acteur. Cependant, je vous 

remercie du Théâtre sous l’orme 
offrant, en tant que lecture, un 

plaisir d’art parfait, sans 
regret, ni visée extérieurs, et 

permettant de fermer le volume 



avec un bruit d’applaudissement. 
Votre Stéphane Mallarmé. 

 
Prarond a ajouté de sa main en haut de la carte : « De Mallarmé sur le Théâtre sous l’orme / reçu le 14 mars 1898 ». 
 
Enveloppe : Adressée à Monsieur Ernest Prarond / aux soins de Monsieur Lemerre éditeur / Passage Choiseul / Paris – Expédiée le 13 
mars 1898 – redirigée vers « Homme de Lettres / Abbeville / Somme » (au verso). Ajout de la main d’Ernest Prarond : « De Stéphane 
Mallarmé pour le Théâtre sous l’orme, son jugement ». 
L’ouvrage d’Ernest Prarond Le Théâtre sous l’orme est paru chez Lemerre, en 1898. 

 

50. MOUILLARD (Fabien) – Le Bain Turc des Sauriens. 

Grande gouache originale (395 x 395 mm) accompagnée de 3 petites gouaches 
originales (150 x 150 mm chacune), études de matières composant l’œuvre 
principale (peau des sauriens, bois, feuilles de végétaux), le tout monté sur carton 
(650 x 500 mm). 

Très bon état.               400 € 

Cette superbe gouache est une interprétation pour le moins originale du célèbre 
tableau Le Bain Turc de Ingres (1862), qui présentait un groupe de femmes nues 
dans un harem. 

Ici les femmes sont remplacées par des sauriens (iguanes et crocodiles) ! 

Il s’agit d’un travail d’étudiant à l’école des Arts Graphiques, mention au crayon en 
bas à droite : « Fabien Mouillard AG1 B ». 

En 2012, Fabien Mouillard, alors âgé de 37 ans, a été nommé Directeur de Création 
de l’agence Publicis EtNous, antenne de Publicis qui travaille essentiellement pour 
Hermès. Il est le fils de Raoul Mouillard (1935-2018), peintre, sculpteur et graveur. Cette œuvre provient du fonds d’atelier de Raoul. 

 

 
51. Un superbe Nécessaire à Courrier de voyage en plein maroquin vert Empire à longs grains, fin XIXe ou début XXe s. 

Il se présente sous forme de cartable (307 x 235 mm) avec poignée de transport et fermoir à serrure 
à clés en laiton. 

Il s'ouvre sur 2 compartiments : 

Le premier contient une pochette à pression à 2 volets, dans l’un, un carnet recouvert de maroquin 
souple avec feuilles vierges type buvard (quelques-unes légèrement tachées d'encre). 

Le deuxième contient un organiseur de courrier à 4 volets (répondu, à répondre, divers), 2 petits 
compartiments à 2 volets, un encrier de voyage en laiton et la clé (fonctionnelle !). 

Dans le pli du rabat : un porte-plume et un porte-mine. 

Quelques légers frottements aux arêtes, sinon exemplaire dans un état de conservation 
remarquable et bien complet de tous ses accessoires.            350 € 
 

 
Une Peugeot / Bugatti ! 

52. [WINTER] - BÉBÉ PEUGEOT – Complète, Trois vitesses, Fr. 
4.250 – UN SOU le Kilomètre 

P., imp. L. Revon, s.d. (ca 1913), 770 x 560 mm. Encadrée.           450 € 

Non décadrée, certainement contrecollée sur carton avec petite déchirure 
sans manque au niveau du T de Peugeot, légèrement jaunie. 

Très rare affiche publicitaire pour la Bébé Peugeot, illustrée par 
Winter. 



Issue de sa collaboration avec Ettore Bugatti, Peugeot propose dès 1913 une petite voiture d’entrée de gamme, la Bébé. Elle connaît 
un succès considérable. Tout est dit dans l’argumentaire publicitaire : « un sou le kilomètre » ; elle sera produite de 1913 à 1916 à plus 
de 3000 exemplaires avant que la guerre n’interrompe sa production. 

 

53. REISER (Jean-Marc) – Chez les Naturistes. 

Aquarelle et encre originale sur papier (278 x 216 mm), signée en bas à gauche, non datée (fin des années 70), placée dans un cadre 
en pin (355 x 295 mm). 

Parfait état.                   3000 € 

Farandole de personnes nues venant d’un buffet extérieur, tenant toutes un plateau-repas. Au premier plan, une petite fille regarde son 
assiette en commentant en 2 bulles :  

« Ras-le bol de vos camps naturistes ! » - « J’ai encore trouvé un POIL dans ma macédoine de légumes ! » 

D’après une mention manuscrite au verso, cette aquarelle aurait été publiée dans un numéro du magazine « Lui ». 

Provenance : Vente Reiser, Etude Poulain, 10 Novembre 1995, Hôtel Drouot, lot 152. Cette vente, la première consacrée uniquement à 
Jean-Marc Reiser (1941-1983), proposait 200 aquarelles et dessins originaux provenant de l’Atelier de Reiser, déposés par sa veuve. 

    
 
54. [RIM (Carlo)]. — Mimes d'Hérondas. Traduits en langage populaire par Jacques Dyssord.  
 
P., Denoël et Steele, 1930, 1 vol. in-8°, broché sous couverture crème rempliée, chemise et étui cartonnés de l'éditeur, de (2) ff. bl. – (2) 
ff. (faux-titre et titre) – IV pp. (avertissement) – 68 pp. – (2) ff. (justificatif et achevé d’imprimer) – (1) f. bl.  
 
Chemise et étui légèrement tachés, transfert des noirs des illustrations sur les pages 
en regard (comme dans tous les exemplaires et malgré la présence de serpentes), très 
bel exemplaire par ailleurs.                               400 € 
      
8 mimes, saynètes humoristiques du quotidien, composées par le poète grec du IIIe 
siècle avant JC, Hérondas, traduits en langage populaire par Jacques Dyssord. 
Bibliographie in fine. 
 
19 gouaches de Carlo Rim (pseudonyme de Jean-Marius Richard, 1905-1989), 
superbement mises en couleurs au pochoir par les ateliers Nervet à Paris (1 
frontispice, 1 vignette en page de titre, 8 grands entêtes, 8 culs-de-lampe, 1 
illustration encadrant le justificatif). 
 
Tiré à 870 exemplaires, 1 des 50 sur papier de hollande (N°57), avec une suite des 
gouaches, 2e papier après 20 Japon (dont le 1er exemplaire qui contient tous les 
originaux) et avant 800 sur Rives. 
 
Rare sur ce papier, magnifique ouvrage avec une reproduction des illustrations d'une 
très grande qualité, donnant l'effet d'être en présence des gouaches originales ! 
 



Réf. biblio. : Boudrot, Bibliographie des Editions Denoël et Steele, fiche 1 : « Premier ouvrage publié par les Editions Denoël et Steele » 
« Carlo Rim (…) illustre cette traduction libre de 19 gouaches au style naïf et pour certaines, paillard, dont la ligne claire souligne les 
belles couleurs contrastées, parfaitement rendues par les ateliers parisiens Nervet. Il s’agit de la première réalisation de l’artiste sous 
forme de livre ». 

 

55. RIOM (Georges) – Etudes de Fleurs reproduites à l’aquarelle d’après les compositions de G. Riom. 

P., K.F. [Kunzli Frères] Paris, L’« Aquarelle », Nouveau procédé de reproductions en couleurs, s.d. (ca 1900), 1 portefeuille 510 x 220 
mm, papier brique replié en 3 volets, plat supérieur illustré de fleurs stylisées mises en couleurs au pochoir, renfermant 6 planches (490 
x 215 mm). 

Petits manques angulaires et renforts au Filmoplast à l’intérieur du portefeuille, planches en parfait état (juste quelques très pâles 
rousseurs marginales à 2 d’entre elles).                         1500 € 

Rarissime et très spectaculaire portefeuille renfermant 6 planches florales en couleurs avec rehaut d’or, 
de pur style Art nouveau. 

Elles sont toutes signées dans la planche « G. RIOM » pour Georges RIOM, et titrées : « Chrysanthème et 
Fraisia » - « Pavot et Jonquille » - « Impériale et Hortensia » - « Orchidées » - « Iris et églantines » - « Roses 
trémières et chardons ». 

Ce portefeuille a été édité par Kunzli Frères, une maison d’édition de cartes postales essentiellement, créée à 
Zurich en 1874, et ayant une adresse à Paris dès la fin du 19e siècle. Le procédé de reproduction des aquarelles, 
certainement dérivé de la chromolithographie, se rapproche du pochoir. Le résultat est époustouflant, donnant 
une véritable impression d’être en présence des originaux ! 

Peu d’informations connues sur l’artiste, Georges RIOM. Il est apparemment né en 1877, mort en 1969 (d’après 
la BnF). On connait de lui 2 illustrations pour des boîtes de gâteaux de la Maison Lefèvre-Utile de Nantes (Les 
Coquelicots et Les Souris). Il existe un autre portfolio portant le même nom, chez le même éditeur, mais avec 8 
planches de format sensiblement plus petit et avec des compositions différentes des nôtres. Georges Riom aurait 
été Président de l’Association des Artistes Breton (toujours d’après la BnF). 

 

56. ROUBAUD (Benjamin) – Grand Chemin de la Postérité – 1ère et 2ème planches. 

1. Hommes de lettres, romanciers, auteurs dramatiques, feuilletonnistes, journalistes. 
2. Artistes des Théâtres parisiens. 

P., Chez Aubert, Place de la Bourse, 26, s.d. [1843 d’après la BnF], 2 très grandes planches de 1400 x 270 mm et 1410 x 275 mm, 
chacune repliée en accordéon en 7 feuillets et collée par le verso du premier feuillet dans un cartonnage éditeur recouvert de papier 
grainé marron, titre doré sur le plat supérieur, intérieur de papier vert moiré. 

Bords et coins des cartonnages frottés, rousseurs sur les 2 planches, déchirures sans manque aux plis, restaurées par le verso au 
Filmoplast, bon état toute de même de cet ensemble fragile.                     750 € les deux 

    

Rare réunion des 2 premières planches sur les 3 parues (la 3e étant consacrée aux Artistes Lyriques), reproduites en lithographie, de 
la plus fameuse galerie de portraits de l’époque romantique par Benjamin Roubaud. 

La première planche représente la chevauchée de 44 Ecrivains Romantiques, Victor Hugo en tête chevauchant un cheval ailé à queue 
de dragon, et tenant un drapeau « Le laid c’est le beau ». Il est suivi de ses fidèles, les écrivains qui le soutiennent. On y reconnaîtra 
entre autres, Théophile Gautier, Granier-Cassagnac, Francis Wey, Paul Fouché, Eugène Sue, Lamartine sur son nuage, Alexandre Dumas 



republiant les réimpressions de ses impressions de voyage, Frédéric Soulié, Balzac inventeur de la Femme de trente ans, Alphonse Karr 
en guêpe, Alfred de Vigny, Eugène Scribe fabricant dramatique à la vapeur 30 pièces à l’heure, etc. 

Sur la deuxième planche se succèdent la tragédie, la comédie, le mélodrame, le Cirque Olympique et les Champs-Elysées, ces deux 
derniers théâtres étant voués au spectacle équestre. On relève dans ces 43 personnages certains restés connus comme la tragédienne 
Rachel, debout sur son char antique tiré par ses admirateurs, des sociétaires de la Comédie française, comme Mlle Mante, Mlle Anaïs, 
Mlle Brohan, Mlle George, ou encore le maître d’équitation Baucher et le Mime Debureau.  

Un timbre sec avec 2 initiales non déchiffrées a été placé au-dessous du G du titre de la 2e planche. 

Benjamin Roubaud (1811-1847), peintre et élève de Hersent, doit sa réputation au Panthéon charivarique : galerie caricaturale des 
célébrités de la Monarchie de Juillet, qui reste encore d’une remarquable valeur documentaire. Ce genre de portraits-charges sera repris 
par Nadar et par Gill. 

Réf. biblio. : Forgeot, Album des Albums, N°109 ; Benjamin Roubaud (1811-1847) dessinateur, caricaturiste, peintre. Un artiste 
Roquevairois inconnu, Editions 7, 2020, pp. 53 et 54, Catalogue d’une exposition, commissaires : Pierre Quiblier et Jean-Paul 
Roubaud. 

   

57. SAINT-SIMON (Claude Henri de ROUVROY, comte de) – Du système industriel. 

P., chez Antoine-Augustin Renouard, 1821, 1 vol. in-8° (207 x 130 mm) reliure du temps ½ chagrin rouge, dos à 5 nerfs, auteur, titre et 
triples filets dorés en encadrement des caissons, de (2) ff. (faux-titre et titre) – XX pp. (Préface) - 311 pp. 

Brunissure angulaire allant decrescendo au coin inférieur droit des 40 premières pages, très bel exemplaire sans rousseurs et bien relié 
par ailleurs.                   1200 €  

Rare et importante édition originale de ce recueil de lettres, précédemment publiées en rares petits opuscules, exposant la doctrine de 
Saint-Simon.  

              

 

58. [SIMON (Lucien)] - LOTI (Pierre) - Pêcheur d'Islande - 50 compositions de Lucien SIMON, gravées sur bois, en couleurs, 
par Pierre Bouchet. Préface de Louis Barthou.   

P., aux dépens d'un amateur [Ch. Miguet], 1934, 1 vol. in-4° (305 x 238 mm) relié plein maroquin vert, titre or sur dos 4 nerfs, décor de 
gouvernail et bastingage mosaïqués au dos et sur les plats, gardes moirées doublées de papier marbré, tête dorée, filet et points sur les 
coupes, étui bordé, couvertures et dos conservés (TRINCKVEL), de (4) ff. bl. – (6) ff. (faux-titre, titre, préface de Barthou et page 
« première partie ») – 224 (1) pp. – (3) ff. (table et justificatif) – (4) ff. bl. 

Bords de l’étui frottés, dos légèrement insolé, très bel exemplaire par ailleurs luxueusement relié par Trinckvel.        2500 €  

Tirage à 150 exemplaires numérotés, tous sur vélin d'Arches, 1 des 125 exemplaires du tirage normal (N°71), les 25 autres étant 
réservés aux collaborateurs. 

50 compositions de Lucien Simon (5 entêtes, 41 in-textes et 4 culs-de-lampe), gravées sur bois en couleurs par Pierre Bouchet. 

Sans le fac-similé du manuscrit de la préface, parfois proposé avec l’exemplaire.    



Lucien Simon, (Paris, 1861 - Sainte-Marine, 1945), peintre, aquarelliste, dessinateur et lithographe. Lucien Simon se passionne pour 
la Bretagne, et principalement pour le Pays Bigouden (Finistère), ce qui lui vaudra son surnom de « Peintre du pays Bigouden ». Il 
séjourne régulièrement, plusieurs mois par an dans le sémaphore qu’il y a acheté à Sainte-Marine dans le Finistère. 

Maurice Trinckvel, relieur, ancien ouvrier de Marius Michel. Etabli 175 quai de Jemmapes à Paris en 1926 puis professeur à l’Ecole 
Estienne. S’est, après la Libération, consacré à l’édition avec son fils. A ses débuts il avait travaillé pour Paul Bonet. (Fléty, 169). 

Réf. biblio : Carteret, IV-246 : « Très belle publication fort cotée. Une des meilleures de l’artiste ».  

                      

59. [SURVAGE (Léopold)] - Pierre ALBERT-BIROT - La Triloterie. Poèmes composés en 1918. Une gravure de Léopold Survage 
et un dessin en couleurs de F.T.  

Paris, Editions “Sic”, 1920, 1 vol. in-18 (159 x 120 mm) broché sous couverture orange imprimée en noir, de 60 pp. – (1) f. (achevé 
d’imprimer). 

Cahiers recollés, papiers de garde brunis (réaction à l’acidité du papier des couvertures), bel exemplaire par ailleurs.             600 € 

Edition originale tirée à 125 exemplaires, 1 des 122 sur papier d’Arches (N°51). 

Premier ouvrage illustré de Pierre Albert-Birot qui fait le lien entre le cubisme et Dada. Les poèmes à crier et à danser sont inspirés de 
Tristan Tzara, avec lequel Pierre Albert-Birot venait de collaborer pour le numéro 4-5 de Dada. 

L'illustration comprend 1 gravure cubiste de Léopold Survage et 1 dessin à l'aquarelle (pochoir ?) en rose et vert de F.T. [F. 
Torowai], pseudonyme de Pierre Albert-Birot. 

La gravure de Survage était parue une première fois en décembre 1919 dans la revue SIC, créée par le poète en 1916 et qui devint le 
creuset de toutes les initiatives d'avant-garde. 

Envoi autographe signé de l’auteur en page de garde, daté de 1920 (dédicataire effacé). 

 

 

 

60. TAM (Jean) – « Le Chasseur de Fourrures ». 

Grand dessin original, crayon, aquarelle et rehaut de gouache, sur carton (sujet : 284 x 210 mm 
- Marges : 350 x 260 mm), signé dans le sujet en bas à gauche et titré dans la marge inférieure 
au crayon. 

Très beau et très fin dessin Art déco.                           500 € 

Sur l'illustrateur, utilisant très certainement un pseudonyme, nous n'avons trouvé aucune 
information précise. Plusieurs de ses dessins sont parus dans les revues Fantasio et La Vie 
parisienne dans les années 1918-19. 

 

 

 



61. « TOTO » - Menus illustrés. 

Ensemble de 21 menus originaux, à l’encre, au crayon et à l’aquarelle, couvrant la période du 26 novembre 1939 au 5 mai 1940. 

Tous ces menus, pour des déjeuners ou des dîners, d’un style naïf mais hautement humoristiques et 
non dénués de talent, mettent en scène des ingrédients anthropomorphes et des textes croustillants 
pour les accompagner. 

Ils sont majoritairement signés « Toto ». 

On y retrouvera le menu Ecolier, Mousquetaire, la Pêche, Anatomique, Préhistorique, Lapon, Nazi, 
Réjouissances Populaires, Neigeux, Accidents de la rue, Aquatique, Mahboul (Retour de manœuvre), 
Symbolique, Olympien, Histoires de fous, Homérien, Illusions d’Optiques, Le Cirque à la Popote, 
Barnum, Quelques instants à l’ombre des philosophes. 

Bien que non situés, ni véritablement signés, nous pouvons aisément imaginer qu’il s’agit d’une « 
potacherie » (ou « potagerie » !) d’un soldat en garnison. 

Très bel ensemble, unique, présenté dans un classeur moderne     1300 € l’ensemble 

 

Couverture de Toulouse-Lautrec en lithographie originale 

62. [TOULOUSE-LAUTREC (Henri de)] – MARSOLLEAU (Louis) & BYL 
(Arthur) – Hors les Lois. Comédie en un acte en vers. 

P., Stock, 1898, 1 vol. in-12 (190 x 130 mm) broché sous couverture illustrée par un 
dessin de Toulouse-Lautrec, de 33 pp. 

Quelques très rares rousseurs (pratiquement insignifiantes), couverture en parfait état, 
très rare dans cet état                            450 € 

Edition originale de cette pièce presqu’entièrement en argot dont la couverture est 
entièrement illustrée d’une lithographie originale de Henri de Toulouse-Lautrec. 

Il s’agit du 3e état (avec les mots Hors-la Loi et les noms d’auteurs) de la lithographie 
« Hommage à Molière au Théâtre Antoine » parue en 1897. (Jean Adhémar, Toulouse-
Lautrec Lithographe, 272). 

 

« Le Massacreur de Pantin (1869) » 

63. Jean-Baptiste Troppmann photographié dans la cour de la prison Mazas le 9 octobre 
1869. 
Les corps de la famille Kinck, photographiés le 20 septembre 1869 (Cliché A. Richebourg). 

2 clichés photographiques d’époque sur papier albuminé, contrecollés sur carton fort.  

400 € l’ensemble 

Dimensions des clichés : 132 x 100 mm (portrait) – 131 x 94 mm (victimes)– Dimensions des 
supports : 267 x 167 mm. 
Etat :  
- Portrait de Troppmann: légèrement passé, 2 
déchirures sans manque (2 cm au centre haut et 1 cm au centre 
bas) 
- Famille Kinck : cliché fané, manque angulaire en bas 
à gauche (2 x 1,2 cm), 1 déchirure sans manque en partie 
centrale haute (2cm) 

Jean-Baptiste Troppmann, né à Brunstatt (Haut-Rhin) le 5 octobre 1849 et guillotiné à Paris le 19 
janvier 1870, est un ouvrier mécanicien, jugé coupable du meurtre des huit membres d’une même 
famille, crime également connu sous le nom de « massacre de Pantin ». 

Cette affaire criminelle est l'une des plus médiatiques du Second Empire dont les difficultés de fin 
de règne auront un temps été mises en retrait de l'actualité. Elle fit la fortune du Petit Journal qui, 
flairant le bon coup et tenant en haleine ses nombreux lecteurs, tripla régulièrement son tirage, ce 
qui développa la couverture de presse des faits divers et des exécutions par les journaux populaires. 



 

 

Les détails de ce meurtre multiple, les rebondissements qui précèdent l'arrestation de l'assassin, sa personnalité ambiguë, trouvent 
également un large écho auprès des romanciers de l'époque assistant notamment au procès (Gustave Flaubert, Alexandre Dumas fils, 
Jules Barbey d'Aurevilly, le comte de Lautréamont, Arthur Rimbaud). 

Provenance : Collection Adolphe Gronfier (1846-1893), commissaire de police à Paris, connu pour avoir largement annoté le 
Dictionnaire général de police administrative et judiciaire, offrant ainsi un témoignage sur les bas-fonds et la délinquance parisienne 
dans la seconde moitié du XIXe siècle. Les clichés sont titrés de sa main au crayon, en partie basse : « 804 Les Victimes de Tropmann 
(sic) » - « 805 Tropmann (sic) (Portrait authentique) ». 

 

64. [VERNE (Jules)] – RUE JULES VERNE. 

Rare plaque de rue en tôle émaillée à 4 bords rempliés (300 x 400 mm), non 
datée mais ancienne (tôle très épaisse), avec 4 trous de fixation dans les 
angles et 2 séries de trous sur les bords haut et bas. 

Mention « Vitracier Neuhaus » en bas à droite.   

1 point de rouille au-dessus du « R » et éclats de l’émaillage dans les coins et 
sur les fixations des côtés (plaque ayant été montée dans la rue pendant des 
années…), très bon état de l’ensemble.                 200 € 

Superbe objet de décoration pour toute bibliothèque d’aficionados de 
Jules Verne !  

En raison du grand nombre de villes en France – voire dans le monde – qui 
possèdent une rue Jules Verne, il est impossible de déterminer de quelle ville 
provient cette plaque. 

 

65. VIGNY (Alfred de) - Cinq-Mars ou une conjuration sous Louis XIII.  

Quatrième édition, augmentée d’une préface et de notes.  

P., Charles Gosselin, Libraire, 1829, 4 vol. in-12 (175 x 102 mm) reliés 1/2 chagrin aubergine, dos 
à 4 nerfs, auteur, titre, tomaison et fleurons dorés, plats de papier marbré, de (2) ff. (faux-titre et 
titre) – XXXII pp. (Réflexions sur la vérité dans l’Art) - 183 pp. ; (2) ff. (faux-titre et titre) - 247 pp. 
; (2) ff. (faux-titre et titre) - 261 pp. ; (2) ff. (faux-titre et titre) - 261 pp.  

Quelques taches brunes dans le T.I., quelques pointes de rousseurs dans le T. III, bel exemplaire 
proprement relié par ailleurs.                      400 € 

Quatrième édition (la première contenant Réflexions sur la vérité dans l’Art) de ce roman historique 
considéré comme le premier du genre en France, dans l'esprit de ceux de Walter Scott, très en vogue 
à l'époque. 

L'édition originale était parue en 1826, chez Urbain Canel en 2 volumes.  

Ex-libris monogrammé « C » collé en page de faux-titre de chaque volume. 

Réf. biblio. : Vicaire, VII-1054. 

 

 

 

 

 

 

 



66. [WILSON (Catherine)] – Life, trial, and execution of C. WILSON, at Newgate, for the Brutal Murder of Mrs. Soames, by 
Poisoning by Colchicum. 

London, printed at Such’s Song Mart, 177 Union Street and at 83 Upper White Cross-street, 
St. Luke’s, s.d. (1862), 1 placard in-plano (485 x 375 mm), imprimé et illustré au recto 
uniquement. 

Marques de plis, très bel exemplaire par ailleurs.                 800 € 

Titre sur une colonne, grand bois (122 x 220 mm) représentant la pendaison devant une foule, 
et texte sur 4 colonnes. 

Rarissime et spectaculaire placard populaire publié à l’intention des vendeurs ambulants 
lors de l’exécution publique de Catherine Wilson à Londres. 

Catherine Wilson (1822-1862), était une infirmière britannique qui fut pendue le 20 octobre 
1862, devant une foule de près de 20000 personnes, pour le meurtre de Maria Soames, mais 
à qui l’on a imputé pas moins de six autres meurtres. Elle empoisonnait ses victimes après les 
avoir encouragées à la désigner comme héritière dans leur testament. Elle a été décrite en 
privé par le juge qui a prononcé la peine comme « la plus grande criminelle qui ait jamais 
vécu ». Elle fut la dernière femme à être pendue publiquement à Londres. 

 

Rarissime suite signée tirée à 7 exemplaires ! 

67. ZAO WOU-KI – Suite de 7 Eaux-fortes pour illustrer XXIV Sonnets de Shakespeare.  

7 eaux-fortes et aquatintes originales en noir pour illustrer l’ouvrage XXIV Sonnets de Shakespeare. Traduction par Yves Bonnefoy, 
publié par Les Bibliophiles de France, en 1994, 1 vol. petit in-folio illustré de 7 eaux-fortes (non signées, non numérotées) imprimées 
à l’atelier Lacourière et Frélaut, Paris. Edition originale limitée à 195 exemplaires numérotés. 30 suites des eaux-fortes ont été tirées sur 
Chine contrecollé, toutes numérotées et signées par l’artiste (en chiffres arabes), réservées aux Membres de la Société (Ouvrage non 
proposé ici). 

Parfait état.                 15.000 € 

Les estampes que nous vous proposons sont une suite des épreuves 
sur Chine (250 x 190 mm) contrecollé sur Papier du Moulin du Gué 
(345 x 280 mm), toutes numérotées en chiffres romains VI/VII, 
signées et datées au crayon par l’artiste.  

Cette suite n’est pas mentionnée dans le justificatif de tirage de 
l’ouvrage (ni dans le catalogue raisonné). 

Rarissime ! 

Ami de longue date de Zao Wou-Ki (1920-2013), Yves Bonnefoy 
(1923-2016) avait écrit plusieurs monographies à son sujet. Outre ses 
activités d'écrivain, de poète et de critique d'art, Bonnefoy avait traduit 
nombre d'auteurs dont Shakespeare. Une collaboration avec Zao Wou-
Ki pour illustrer les œuvres du dramaturge anglais sonnait presque 
comme une évidence.  

Réf. biblio. : Villepin, Zao Wou-Ki et les Poètes, 208-213 ; Chicha et Minssieux-Chamonard, Zao Wou-Ki, estampes et livres illustrés, 
p. 141. ; Agerup, Zao Wou-Ki. The Graphic Work. A catalogue raisonné 1937-1995, 366-372, qui ne référencie, pour les suites, que le 
tirage à 30 ex. et pas ce tirage à 7 ex... 

       



 

1 des 100 ex. sur Hollande 

68. ZOLA (Emile) – Naïs Micoulin. 

P., G. Charpentier et Cie, 1884 (1883 en couverture), 1 vol. in-8° (185 x 125 mm) relié ½ 
maroquin cerise à coins, dos à 5 nerfs, auteur, titre et date en pied dorés, filets dorés sur 
les nerfs, caissons ornés de triples rectangles dorés, filet doré bordant les plats, tête dorée, 
couverture et dos conservés (Reliure signée FRANZ), de (2) ff. (titre et faux-titre, ce 
dernier relié par erreur après le titre) – 379 pp. – (1) p. (table). 

Marges dépassantes légèrement écornées sur les derniers cahiers, très bel exemplaire non 
rogné dans une belle reliure de Franz.                        1000 € 

Edition originale, 1 des 100 exemplaires numérotés sur Hollande (N°43), seul grand 
papier avec 25 Chine.  

Ce recueil comprend 6 nouvelles précédemment parues dans la revue russe Le Messager 
de l’Europe, entre 1875 et 1880. Elles ont pour titre : Naïs Micoulin – Nantas – La mort 
d’Olivier Bécaille – Madame Neigeon – Les Coquillages de M. Chabre – Jacques 
Damour. 

Réf. biblio. : Vicaire, VII-1222. 

 

Edition originale numérotée sur Hollande 

69. ZOLA (Emile) – La Terre. 

P., G. Charpentier et Cie, 1887, 1 vol. in-8° (190 x125 mm) reliure postérieure ½ 
maroquin chocolat à coins, dos à 5 nerfs, auteur, titre et date en pied dorés, double filet 
à froid bordant les plats, tête dorée, couvertures conservées (pas le dos), (Reliure signée 
MICHON), de (2) ff. (faux-titre et titre) – 519 pp. 

Couvertures conservées légèrement poussiéreuses, 2 pages brunies par l’acidité d’un 
article de journal encore présent, très bel exemplaire non rogné, parfaitement établi par 
Michon par ailleurs                      1200 € 

15e volume de la série des Rougon-Macquart. 

Edition originale, 1 des 275 exemplaires numérotés sur Hollande (N°257), seul grand 
papier avec 30 Japon. 

Réf. biblio. : Vicaire, VII-1212. 

 

 

66. (détail)  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


